
 1 

 
МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇ Н И 

ДОНБАСЬКА ДЕРЖАВНА  МАШИНОБУД ІВНА  АКАДЕМІЯ 
 

 

 

 

 

«Педагогіка і психологія вищої школи» 
/короткий конспект лекцій/  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

КРАМАТОРСК - 2009 



 2 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇ Н И 
ДОНБАСЬКА ДЕРЖАВНА  МАШИНОБУД ІВНА  АКАДЕМІЯ 

 
 
 
 
 
 
 

 

«Педагогіка і психологія вищої школи» 
/короткий конспект лекцій/  

 
 
 
 
 Затверджено 
 на заседані кафедри 
 гуманитарної освіти  
 Протокол № 2 от 12.02.09г. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

КРАМАТОРСК   2009 



 3 

Педагогіка  та  психологія   вищої  школи  / короткий конспект 
лекцій. –ДДМА.- 09 с.56 

 
 

 
 
 
 
Укладачі:– Кудерська Т.В., Ящишина Ю.М. 
 
 
 
 
 
 
 

“Педагогіка та психологія вищої школи” рекомендована для 
магістрантів та аспирантів вищих навчальних закладів. Запропонований курс 
передбачає опанування комплексом знань про педагогіку та психологію 
вищої освіти України, який включає в себе методологічні засади навчально-
виховного процесу вищої школи, загальну характеристику науково-
пошукової діяльності, основні напрямки роботи вищої школи. 
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Тема 1. Психологія і педагогіка вищої школи: предмет, 
завдання, методи. 
 

ПЛАН 
 

1. Предмет, основні категорії, завдання психології вищої школи.  
2. Предмет, задачі, основні категорії педагогіки вищої школи. Вища школа як 
педагогічна система. 
3. Методи та принципи психолого-педагогічних досліджень. 
4. Криза освіти. Основні напрями реформування вищої освіти та науки у XXI 
столітті 
 
Основні поняття теми: психологія вищої школи, предмет психології вищої 
школи, гуманітаризація освіти, гуманізація, інтеграція наук, навчання, 
розвиток, виховання, синергія, методологія, методи психології вищої школи, 
методика дослідження, об’єкт дослідження, предмет дослідження.  
 
1. Предмет, основні категорії, завдання психології вищої школи.  

 
Одним із пріоритетних напрямів державної політики щодо розвитку 

вищої освіти, як визначено в Національній доктрині розвитку освіти в 
Україні, є підготовка кваліфікованих кадрів, здатних до творчої праці, 
професійного розвитку, освоєння та впровадження науковоємних та 
інформаційних технологій, конкурентноспроможних на ринку праці. 
Розв’язати ці складні завдання може лише нова генерація викладачів-
професіоналів, покликаних розвивати задатки, виявляти таланти, зберігати 
індивідуальність кожного студента. Високий рівень наукової компетентності 
в поєднанні з педагогічною майстерністю і психологічною культурою 
викладачів, впровадження здобутків психологічної науки в педагогічну 
практику – реальна передумова підвищення ефективності навчального 
процесу у вищій школі, реалізації принципів демократизації і гуманізації 
вищої освіти. 

Об’єктом психологічної науки є соціальні суб’єкти, їх діяльність, 
зв’язки і відношення.  

Предметом психології вищої школи є особистість викладача та 
студента в їх розвивальній педагогічній взаємодії. Вона досліджує роль 
«особистісного чинника» при впровадженні інноваційних технологій 
навчання і виховання у ВНЗ, психологічні умови і механізми становлення 
особистості майбутнього фахівця в системі ступеневої вищої освіти 
(молодший спеціаліст, бакалавр, спеціаліст, магістр).  

Психологія вищої школи вивчає закономірності функціонування 
психіки студента як суб’єкта навчально-професійної діяльності та 
закономірності науково-педагогічної діяльності викладача, а також 
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соціально-психологічні особливості професійно-педагогічного спілкування 
та взаємин викладачів і студентів.  

Основними категоріями психології вищої школи є навчання, 
розвиток, виховання в єдності та взаємозв’язку, що визначається загальним 
поняттям едукація.  

Понятійний апарат психології вищої школи становлять такі поняття 
як «професійна спрямованість», «професійна соціалізація», «професійна 
ідентичність», «навчально-професійна діяльність», «Я-концепція студента», 
«професійно-педагогічне спілкування», «студентська академічна група», 
«професіоналізм», «адаптація», «професійна готовність» та ін.  

Серед актуальних науково-дослідних завдань психології вищої 
школи є такі:  
психологічне обґрунтування професіограми сучасного фахівця вищої 
кваліфікації (педагога, психолога, лікаря, менеджера, інженера тощо); 
розробка психологічних засад формування в студентів і викладачів 
національної самосвідомості, активної громадянської позиції; вивчення 
психологічних закономірностей діалогу студента і комп’ютера та розробка 
психологічних основ комп’ютеризації навчального процесу у вищій школі; 
дослідження психологічних проблем підготовки науково-педагогічних 
кадрів, становлення особистості майбутнього викладача протягом навчання в 
магістратурі та аспірантурі; вивчення психологічних засад наукової 
творчості, вдосконалення професіоналізму й підвищення педагогічної 
майстерності викладачів.  

Міждисциплінарні зв’язки психології вищої школи.  
Тісний міждисциплінарний зв’язок психології вищої школи з 

педагогікою вищої школи. Так, наприклад, розв’язуючи власне педагогічну 
(дидактичну) проблему методів навчання у ВНЗ, дослідник за допомогою 
психологічних методів вивчає пізнавальну діяльність студентів, ефективність 
якої зі свого боку залежить від психолого-педагогічного обґрунтування 
методів викладання. К. Д. Ушинський зазначав, що психологія є однією з 
найбільш необхідних дисциплін для педагога, бо він у процесі виховання 
постійно перебуває в колі психологічних явищ, які притаманні вихованцю.  

 
2. Предмет, задачі, основні категорії педагогіки вищої школи. Вища 
школа як педагогічна система. 

 
Сучасна педагогіка - це комплекс теоретичних і прикладних наук про 

навчання, виховання і освіту як спеціально організовані і цілеспрямовані 
процеси, а також про шляхи удосконалення цих процесів. Об'єктом 
дослідження педагогіки вищої школи є педагогічна система вищої 
освіти.  

Педагогічні системи різняться між собою за педагогічною метою, 
змістом навчання, контингентом вихованців, кваліфікацією педагогів, 
формами, способами керівництва процесами діяльності вихованців, 
результатами. Проте всі системи реалізують єдину мету, яка визначена 
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державою, суспільством. 
 Педагогіка вищої школи, як і кожна наука, має свій предмет 

дослідження. Н.В.Кузьміна так окреслює предмет педагогіки вищої школи: 
«Предметом вузівської педагогіки є визначення закономірностей управління 
такою педагогічною системою, мета якої — підготовка спеціалістів, здатних, 
виходячи з громадянських позицій, вирішувати виробничі чи наукові 
завдання і відповідати за їх вирішення». 

Отже, педагогіка вищої школи — це наука про закономірності 
навчання і виховання студентів, а також їх наукову і професійну 
підготовку як спеціалістів відповідно до вимог держави.  

Предмет науки завжди конкретизується в її меті і завданнях. 
Метою цієї науки є дослідження закономірностей розвитку, виховання і 

навчання студентів і розробка на цій основі шляхів удосконалення процесу 
підготовки кваліфікованого спеціаліста. 

Завдання педагогіки вищої школи: 
• аналіз соціально-історичних характеристик системи вищої освіти; 
• аналіз змісту, форм і методів навчання, розвитку і виховання студентів 

у вищому навчальному закладі; 
• аналіз методів контролю і оцінки успішності студентів на основі 

системного підходу; 
• розробка нових технологій навчання і виховання у вищому 

навчальному закладі; 
• розкриття педагогічних закономірностей формування студентів як 

майбутніх фахівців. 
-вивчення діалектичних взаємозв'язків об'єктивних і суб'єктивних, 

соціальних і природних факторів виховання і розвитку студентства, його 
потенційних і реальних можливостей;  

-співвідношення цілей і засобів виховання і навчання; розробка теорії та 
методики виховання і навчання, які педагог-викладач має враховувати в 
своїй практичній діяльності, а також критеріїв її ефективності на основі 
закономірностей цих процесів. 

Педагогіка вищої школи виконує такі функції: 
• аналітичну (теоретичне вивчення, опис, аналіз педагогічних явищ і 

процесів, причинно-наслідкових зв'язків; аналіз, узагальнення та 
інтерпретація і оцінка педагогічного досвіду); 

•прогностичну (забезпечення наукового обґрунтування цілей, 
планування педагогічного процесу, ефективного керівництва освітньою 
політикою); 

• проективно-конструктивну (розробка нових технологій та втілення 
результатів досліджень). 

Педагогіка вищої школи є теоретичною і прикладною наукою. Як 
теоретична наука вона відображає причинно-наслідкові відношення і зв'язки 
у вихованні, навчанні і науковій підготовці майбутніх спеціалістів.  

Як практична наука педагогіка вищої школи вказує на застосування 
теоретичних положень, шляхів реалізації законів і закономірностей, 
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принципів у практичній діяльності педагогічних працівників. 
Як і кожна наука, педагогіка вищої школи має свій категоріально-

понятійний апарат. Поділяють категорії на три види. 
I. Методологічні категорії: педагогічна теорія, педагогічна 

концепція, педагогічна ідея, педагогічна закономірність, 
педагогічний принцип. 

Педагогічна теорія - система науково-педагогічних знань, яка описує і 
пояснює елементи реальної педагогічної діяльності у вищому навчальному 
закладі. Складовими елементами педагогічної теорії є педагогічні ідеї, 
педагогічні поняття, педагогічні концепції, педагогічні закономірності і 
педагогічні принципи. Теорія узагальнює їх в окремих явищах. На основі 
теорії будується методика навчально-виховної роботи у вищому навчальному 
закладі. 

Педагогічна концепція - система критичних поглядів на реальну 
вузівську дійсність і відповідного пошуку та пропозиції нових 
конструктивних ідей.  
Педагогічна ідея - це новий напрям думки, твердження або розгорнута 
модель, що відображає ті чи інші стосунки або зв'язки у вузівській дійсності. 
Педагогічна закономірність - об'єктивно повторювана послідовність явищ. 
Це універсальна категорія усіх галузей педагогіки. Закономірності 
поділяють на біологічні, психологічні, соціальні й безпосередньо 
педагогічні. За іншою класифікацією вони можуть бути фундаментальними 
й конкретними.  Виділяють такі закономірності: 

• процес формування особистості студента (у процесі його навчання, 
виховання і розвитку) є єдиним і взаємозумовленим; 

• виховання, навчання і освіта студента, його переростання у спеціаліста 
є так само історично зумовленим соціальним процесом; 

• загальній і специфічний характер виховання студента (в широкому 
розумінні цього слова) є також єдиним і взаємозумовленим. Чим повніше ця 
єдність, тим вищим постає результат виховання; 

• професійно-педагогічна діяльність викладача і навчальна діяльність 
студента є також взаємозумовленими і взаємозалежними; 

• формування особистості студента відбувається в структурі внутрішньо 
колективних стосунків. 

• чим педагогічне доцільніше побудований навчально-виховний процес 
у вищому навчальному закладі, тим сильнішим є його вплив на особистість 
майбутнього спеціаліста; 

• чим повніше враховуються мотиви, внутрішні прагнення студентів, 
тим ефективнішим є навчально-виховний процес; 

• чим повніше впливає навчально-виховний процес на всі сфери 
(вербальної, сенсорної та ін.) особистості студента, тим швидше відбувається 
його розвиток і виховання. 

Ці фундаментальні закономірності, що різнобічне ілюструють 
взаємозалежність процесів, є ядром педагогіки вищої школи. Вони 
слугують виявленню і закріпленню принципів. Принципи - це система вимог 
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і положень педагогіки, дотримання яких забезпечує продуктивність 
навчально-виховного процесу. 

До основних принципів належать: 
1. Гуманізація виховання — пріоритет завдань самореалізації 

особистості студента, створення умов для вияву обдарованості і талантів, 
формування гуманної особистості, щирої, людяної, доброзичливої. 

2. Науковий, світський характер навчання. 
3. Єдність національного і загальнолюдського - формування 

національної свідомості, любові до рідної землі і свого народу; володіння 
українською мовою, використання усіх її багатств і засобів у мовній 
практиці, прищеплення шанобливого ставлення до культури, спадщини, 
традицій і звичаїв народів, що населяють Україну, оволодіння надбанням 
світової культури. 

4. Демократизація виховання - розвиток різноманітних форм 
співробітництва, встановлення довіри між викладачем і студентом, 
взаємоповага, розуміння запитів та інтересів студентів. 

5. Пріоритет розумової і моральної спрямованості змісту навчання і 
виховання. 

6. Поєднання активності, самодіяльності і творчої ініціативи 
студентів з вимогливим керівництвом викладача. 

7. Урахування індивідуальних, вікових особливостей студентів у 
навчально-виховному процесі. 

II. Процесуальні категорії (загалом не відрізняються від 
тлумачення їх у загальній педагогіці): виховання навчання, освіта, розвиток, 
формування особистості; навчально-виховний процес; навчальний і виховний 
процес. 

Термін «виховання» вживається в педагогічній науці в кількох 
значеннях: 

• у широкому соціальному, як передача соціально-історичного досвіду; 
• у широкому педагогічному, як організація виховання у навчально-

виховних закладах; 
• у вузькому педагогічному, як цілеспрямована систематична взаємодія 

педагога і вихованців; 
• у гранично вузькому, коли педагог-викладач розв'язує конкретну 

індивідуальну проблему виховання або перевиховання студента. 
Самовиховання - цілеспрямована, систематична діяльність щодо 

власного самовдосконалення. 
Перевиховання - індивідуальна цілеспрямована робота над усуненням 

недоліків у студентів. Здебільшого перевиховання тісно пов'язане з відносно 
новою галуззю педагогіки - соціальною педагогікою. 

III. Суттєві категорії: мета, завдання і зміст виховання, 
професіограма спеціаліста (вчителя), діяльність (викладача і студента), 
диференційований та індивідуальний підходи, прогнозування наслідків 
педагогічного впливу, планування навчальної роботи, форми і методи й 
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засоби виховання і навчання, педагогічні технології навчання і виховання, 
управління навчально-виховним процесом, самостійна робота студентів, 
науково-дослідна діяльність студентів, гуманізація і гуманітаризація вищого 
навчального закладу. 

Педагогіка вищої школи має таку структуру: загальні основи 
педагогіки, теорія виховання, дидактика, теорія управління (менеджмент). Як 
наука педагогіка вищої школи тісно пов'язана з психологією вищої школи, 
яка досліджує психологічні закономірності навчання і виховання (розвиток 
пізнавальних процесів, критерії розумового розвитку), а також філософією, 
соціологією та іншими науками, об'єктом вивчення яких є людина. 

Визначення вищої освіти подане у декларації, прийнятій на Всесвітній 
конференції ЮНЕСКО, що відбувалася у Парижі 5-8 жовтня 1998 року. У 
цьому документі говориться, що вищою освітою називаються всі види 
навчальних курсів, підготовки або перепідготовки на післядипломному 
рівні, що здійснюється університетами або іншими навчальними 
закладами, котрі визначені компетентними державними органами як 
навчальні заклади вищої освіти. 

Вища школа виконує такі функції: виховну, освітню, 
загальнокультурну, науково-дослідну, інтернаціональну. В Україні мета, 
задачі, структура, типи вищих навчальних закладів визначені Законом 
України «Про освіту» (1996), Законом «Про вищу освіту» (2002). 

Завдання, права та обов'язки вищого закладу освіти: 
• провадження освітньої діяльності, яка включає навчальну, виховну, 

наукову, культурну, методичну діяльність; 
• забезпечення умов для оволодіння системою знань про людину, 

природу і суспільство; формування соціальне зрілої, творчої особистості; 
виховання морально, психічно і фізично здорового покоління громадян; 
формування громадянської позиції, патріотизму, власної гідності, готовності 
до трудової діяльності, відповідальності за свою долю, долю суспільства, 
держави і людства; забезпечення високих етичних норм, атмосфери 
доброзичливості і взаємоповаги у стосунках між працівниками, викладачами 
та студентами; 

• забезпечення набуття студентами знань у певній галузі, підготовка їх 
до професійної діяльності; 

• забезпечення виконання умов державного контракту та інших угод на 
підготовку фахівців з вищою освітою; 

• проведення наукових досліджень або творчої, мистецької діяльності як 
основи підготовки майбутніх фахівців та науково-технічного і культурного 
розвитку держави; 

• підготовка молоді до самостійної наукової, викладацької або 
мистецької діяльності; 

• інформування абітурієнтів і студентів про ситуацію, що склалася на 
ринку зайнятості; 

• перепідготовка та підвищення кваліфікації кадрів; просвітницька 
діяльність. 
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Вищий заклад освіти має право: 
• визначати зміст освіти з урахуванням державних стандартів та 

освітньо-професійних програм, установлених щодо вищих закладів освіти 
відповідних рівнів акредитації; 

• визначати форми та засоби проведення навчальне-виховного процесу 
відповідно до ліцензованої освітньої діяльності; 

• готувати фахівців за державним замовленням і замовленням галузевих 
міністерств, підприємств, установ, організацій незалежно від форм власності, 
місцевих органів виконавчої влади, громадських організацій та за договорами 
громадян; 

• розробляти та запроваджувати власні програми наукової діяльності; 
• створювати в установленому порядку підрозділи; 
• отримувати кошти і матеріальні цінності (будинки, споруди, 

обладнання, транспортні засоби тощо) від органів виконавчої влади, 
підприємств, установ, організацій, громадян і благодійних фондів; 

• укладати угоди про спільну діяльність з підприємствами, установами і 
організаціями в Україні та за її межами для виконання статутних завдань 
відповідно до чинного законодавства; 

• розвивати власну соціальну базу, мережу спортивно-оздоровчих, 
лікувально-профілактичних і культурних закладів; 

• здійснювати капітальне будівництво, реконструкцію та ремонт 
основних фондів; 

• користуватись пільгами, встановленими чинним законодавством для 
вищих закладів освіти; 

• користуватись банківськими кредитами і позичками згідно з чинним 
законодавством; 

• провадити самостійну видавничу діяльність у встановленому порядку; 
• брати участь у діяльності міжнародних організацій; 
• отримувати за результатами акредитації додаткові права та пільги, 

передбачені для закладів відповідного рівня. 
Вищий заклад освіти, якому надано статус національного, користується 

також правами, передбаченими Указом Президента України від 16 червня 
1995 р. № 451 «Про Положення про національний заклад (установу) 
України». 

Вищий заклад освіти несе відповідальність за: 
• дотримання вимог Законів України «Про освіту», «Про вищу освіту», 

«Про мови в Україні» та інших законодавчих актів; 
• дотримання державних стандартів освіти; 
• забезпечення безпечних умов ведення освітньої діяльності; 
• дотримання договірних зобов'язань з іншими суб'єктами освітньої, 

виробничої, наукової діяльності та громадянами, в тому числі за 
міжнародними угодами; 

• дотримання фінансової дисципліни та збереження державного майна; 
• соціальний захист учасників навчально-виховного процесу. Структура 

вищого закладу освіти визначається відповідно до Положення про державний 
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вищий заклад освіти та його Статуту. Основними структурними підрозділами 
вищого закладу освіти третього і четвертого рівнів акредитації є: інститути, 
факультети, кафедри, курси тощо. 

Отже, педагогіка вищої школи — це наука про педагогічний процес, 
що забезпечує розвиток особистості студента у системі вищої освіти. 
Педагогіка вищої школи має свій предмет дослідження, закономірності та 
принципи; основними категоріями цієї науки є методологічні, процесуальні 
та суттєві. Ця наука є теоретичною і прикладною, вона виконує аналітичну, 
конструктивно-проективну і прогностичну функції. Педагогіка вищої школи 
може розглядатися як елемент культури викладача вищого навчального 
закладу. 

Які шляхи реформування вищої освіти? Гуманітаризація освіти, що 
передбачає узгодження викладання технічних, природничо-математичних 
дисциплін із гуманітарними – науками про суспільство та людину. Ставиться 
завдання підвищити правову, моральну, психологічну культуру фахівця з 
вищою освітою. Потрібно формувати новий погляд на природу без 
роздроблення її на окремі частини. Природознавство повинно стати 
гуманітарною дисципліною та розглядати з «єдиних позицій еволюцію і 
організацію фізичних, біологічних і соціальних систем».  

Гуманітаризація освіти тісно пов’язано з принципом гуманізації, який 
полягає у визнанні загальнолюдських цінностей формування громадянина – 
патріота з притаманними йому громадянською свідомістю і національною 
самосвідомістю. Головна цінність освіти – людина, особистість, 
індивідуальність із її потребами та інтересами.  

Основна ідея реформування системи освіти в Україні – це поетапне 
трансформування національної системи освіти до європейського 
геокультурного простору, підняття престижу вітчизняних дипломів про 
вищу освіту. Ці ідеї конкретизуються в таких реформаторських завданнях: 
готувати фахівців із вищою освітою до подальшої самостійної безперервної 
самоосвіти, озброїти їх методами теоретичного мислення і наукового 
пізнання; навчити орієнтуватися в потоці інформації, яка нарощує темпи 
розвитку; виховувати потребу в подальшій самоосвіті та професійному 
самовдосконаленні.  

Напрями реформування вищої освіти визначені Законом України «Про 
вищу освіту»: «Зміст вищої освіти – це система наукових знань, умінь і 
навичок, а також професійних, світоглядних і громадянських якостей, що 
мають бути сформовані в процесі навчання і виховання з урахуванням 
перспектив розвитку суспільства, техніки, культури та мистецтва».  

По-перше, мова йде про систему наукових (теоретичних) знань, а не 
про окремі предметні знання. Лише узагальнення і поєднання предметних 
знань у систему професійних знань забезпечують вищу професійну 
кваліфікацію.  

По-друге, Закон України висуває вимоги до особистості фахівця з 
вищою освітою: володіння не лише необхідними професійними, а й 
відповідними світоглядними й громадянськими якостями.  
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Тема 2. Діяльність та пізнавальні процеси. Пізнання як 
діяльність. 

ПЛАН 
 
1 Студент як суб’єкт власної навчально-професійної діяльності. Роль 
мотивації в навчально-професійній діяльності. 
2. Пізнавальні процеси як механізми психічного відображення. 
3. Організація самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів. 
4 Розвиток творчого потенціалу майбутніх фахівців. 
5 Психологічні передумови і показники успішності студентів у навчально-
професійній діяльності. 
6 Причини неуспішності студентів і шляхи їх усунення. 
 
Основні поняття теми: діяльність, пізнавальні процеси, відображення, 
самостійна пізнавальна діяльність, мотивація, творчий потенціал, мислення, 
інтелект. 
 
1 Студент як суб’єкт власної навчально-професійної діяльності. Роль 
мотивації в навчально-професійній діяльності. 
 
Діяльність є однією з основних категорій психологічної науки. По своїй суті 
діяльність – вища, притаманна тільки людині, форма активності, 
психологічна динамічна структура якої є такою: ціль – мотив – спосіб – 
результат. Діяльність складається з низки дій. Розрізняють діяльність 
практичну і діяльність теоретичну.  

Поняття «діяльність студента» є інтегрованим, бо його зміст поєднує в 
собі різні види діяльності студента: учбову, пізнавальну, професійно-
трудову, фізкультурно-оздоровчу, художню, науково-дослідну, громадсько-
політичну, спілкування, побутову та ін. Процес навчання – це спеціальна 
форма передачі та засвоєння суспільно-історичного досвіду, яка становить 
складну єдність діяльностей вченого-викладача і студента, спрямованих на 
досягнення загальної мети – опанування студентами науковими знаннями, 
уміннями і навичками та різнобічним розвитком майбутніх фахівців як 
особистостей. Навчальна діяльність викладача зазвичай називається 
викладанням, а учбова діяльність студента – учінням (вишколом, 
навчанням).  

Навчання студента має суттєві відмінності від учіння школяра.  
Особливості учбової діяльності студента:  

- засвоєння наукової інформації і набуття практичного досвіду має 
професійну спрямованість; 
- предметом діяльності студента є вивчення науки в її розвитку;  
- особливі засоби діяльності (наукова література, підручники і методичні 
посібники, Internet і мультимедійні засоби, лабораторне обладнання і 
технічні засоби навчання, реальні й теоретичні моделі майбутньої 
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професійної діяльності, спілкування з ровесниками, викладачами та 
представниками професії);  
- діяльність студента відбувається в заздалегідь запланованих умовах 
(обмежений термін навчання і чіткий графік навчального процесу, зміст 
навчальної діяльності визначається навчальними планами і програмами, 
своєрідність режиму роботи ВНЗ та ін.);  
- у навчанні студента суттєво збільшується питома вага самостійної роботи  
- поєднання навчального і наукового процесів;  
- складність завдань і змісту навчально-професійної діяльності може 
призводити до психічного перевантаження, психофізіологічного напруження, 
виникнення стресових ситуацій (особливо під час екзаменаційної сесії).  

Дослідження показали, що найбільші труднощі в навчанні студентів 
викликає невміння раціонально розподіляти свій час (65,8% опитаних, із яких 
73,9% – дівчата); відсутність або недостатність навичок самоосвіти; невміння 
самостійно працювати з науковою літературою (у 24,8% – повільний темп 
сприйняття інформації; у 19,8% – утруднення при орієнтуванні в 
друкованому матеріалі), нездатність управляти своєю діяльністю.  
Роль мотивації в навчально-професійній діяльності  
Навчання для студентів повинно набути особистісного життєвого сенсу, який 
поєднує розум, почуття і волю та виявляється в спрямуванні творчої 
пізнавальної активності на життєве самовизначення і професійне 
самоствердження, оволодіння професією і розвиток своїх потенційних 
можливостей. Неупереджене, пристрасне ставлення до мети, завдань і 
процесу навчання загалом визначає успіхи студента в учбовій діяльності.  

Успіх у навчанні залежить від багатьох факторів, серед яких 
провідне місце займають мотиви (причини, що спонукають до навчання), 
установка (психологічне налаштування, готовність до діяльності), 
пізнавальні потреби й інтереси, а також цілеспрямованість та інші вольові 
якості студента.  

На успішність студента впливає також і рівень його 
інтелектуального розвитку, багаж знань і вмінь, з яким він приходить зі 
школи. Багато психологів висловлюють думку про необхідність 
цілеспрямованого формування в студентів позитивної мотивації навчально-
професійної діяльності, підкреслюючи складність управління цим процесом 
(А. К. Маркова).  

Принципи й психолого-педагогічні умови забезпечення професійної 
мотивації їх навчання:  
1. Формувати (і підтримувати) прагнення студентів виявити і ствердити себе 
через навчально-професійну діяльність. Із цією метою застосовують: 
ознайомлення з майбутньою професійною діяльністю,  
2. Допомагати (навчати) мінімізувати тривожність, невпевненість щодо 
професійної діяльності, приділяти увагу розвиткові професійних якостей, 
здібностей до саморегуляції..  
3. Навчання набуває життєвого сенсу, якщо приносить задоволення, 
переживання успіху, усвідомлення свого просування вперед. Тому 
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самооцінку треба підвищувати за рахунок успіху, а не зниженням рівня 
домагань.  

Над психологією мотивації надбудовується психологія свободи 
вчитися, бажання вчитися, потреби в набутті знань. К. Роджерс писав: «Під 
навчанням я розумію ненаситну допитливість, що рухає розумом людини, 
яка прагне опанувати все, що може почути, побачити або прочитати з теми, 
яка має для неї особистісний смисл».  
2. Пізнавальні процеси як механізми психічного відображення 

Пізнавальна діяльність - це процес відображення в мозку людини 
предметів та явищ дійсності. Відображення реальності в людській свідомості 
може відбуватися на рівні чуттєвого та абстрактного пізнання. Чуттєве 
пізнання характеризується тим, що предмети та явища об'єктивного світу 
безпосередньо діють на органи чуттів людини - її зір, слух, нюх, тактильні та 
інші аналізатори і відображаються в мозку. До цієї форми пізнання дійсності 
належать пізнавальні психічні процеси відчуття та сприймання. Враження, 
одержані за допомогою відчуттів і сприймань, несуть інформацію про 
зовнішні ознаки та властивості об'єктів, утворюючи чуттєвий досвід 
людини. 

Вища форма пізнання людиною дійсності - це абстрактне пізнання, що 
відбувається за участю процесів мислення та уяви. У розвиненому вигляді ці 
пізнавальні процеси властиві тільки людині, яка має свідомість і виявляє 
свою психічну активність у діяльності. Істотною особливістю мислення та 
уяви є опосередкований характер відображення ними дійсності, 
зумовлений використанням раніше набутих знань, досвіду, міркуваннями, 
побудовою гіпотез тощо. Важливу роль у пізнавальній діяльності людини 
відіграє пам'ять, яка своєрідно відображає, фіксує і відтворює те, що 
відображається у свідомості в процесі пізнання. 

Важливим аспектом пізнавальної діяльності є емоційно-вольові 
процеси, які спонукають особистість до активних дій, вольових актів. 
Пізнання предметів і явищ об'єктивної дійсності і психічного життя людини 
здійснюється всіма пізнавальними процесами в їх єдності.  

Розумове пізнання світу, яким би складним воно не було, своїм 
підґрунтям має чуттєве пізнання. Разом з тим сприймання, 
запам'ятовування, відтворення тощо неможливі без участі в цих процесах 
мислення, переживань і вольових прагнень. Але кожний із цих процесів має 
свої закономірності і постає в психічній діяльності або як провідний, або як 
допоміжний. 

Людина - соціальний індивід, що поєднує в собі риси суспільно 
значущі і індивідуально-неповторні. Розкриваючи і реалізуючи свої 
внутрішні властивості під час занять, людина є щодо предметів, явищ 
суб'єктом свідомості і діяльності, джерелом активності, завдяки якій 
відбувається перетворення їх для задоволення власних і суспільних потреб. 

Людина має два види здібностей: 
-природні, які включають матеріально-структурні утворення в 

людському тілі, що дає змогу людині психічно відображати навколишню 
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дійсність, проектувати її і практично здійснювати свої проекти, наміри, 
задуми; 

-соціальні, яких людина набуває в процесі виховання, навчання, 
розвитку, що є необхідною умовою засвоєння загальних форм суспільно-
історичних здібностей і культури - джерела розвитку. 

Східці пізнання - живе відображення довкілля, абстрактне мислення і 
праця - існують як неподільна єдність, і їх можна аналізувати окремо тільки 
як абстракції. У процесі навчання і розвитку вони функціонують одночасно, 
але можуть виокремлюватися в складі дії для вдосконалення виконання 
конкретних смислових завдань. 

Перед викладачем завжди стоїть питання: які сторони психіки людини 
необхідно виявляти і які психологічні і педагогічні засоби слід застосовувати, 
щоб цілеспрямовано змінювати в кращий бік ті чи інші утворення в цілісній 
людині? 

В своєму розвитку людина може будувати власну діяльність, 
грунтуючись на трьох відносно самостійних типах знань: 

1) на буденному знанні, в якому немає чіткого розмежування істинних 
і неправдивих положень, усвідомлення істотних, необхідних для прогнозу 
майбутніх процесів, які складають діяльність і розгортаються в розвитку; 
розвиток в цьому випадку будується на знаннях про окремі властивості 
психічних процесів, взятих поза цілісною діяльністю, її законів; 

2) на науковому знанні, коли в основу мислення в дії покладені закони 
цієї самої діяльності; 

3) на філософському знанні, що дає змогу людині осмислити своє 
ставлення до світу, в якому вона живе, крізь призму власної діяльності. 

Якщо людина, і, зокрема, вчитель керуються в розвитку першим типом 
знань, то вони діють за формулою: "Навчай так, як навчають і виховують 
інші". Використання другого типу знань передбачає формулу: "Роби все так, 
як написано в книгах ". І тільки третій тип знання - філософське знання - 
створює правильні передумови для того, щоб зрозуміти і осмислити сили, що 
рухають творчість і розвиток психіки людини. 
 
3. Організація самостійної навчально-пізнавальної діяльності студентів  
 

Одним із найважливіших завдань реформування вищої освіти в Україні 
є посилення ролі самостійної навчальної роботи студентів. Це пов’язано як 
із вимогами до сучасного фахівця з вищою освітою, необхідністю 
займатися самоосвітою впродовж усього професійного життя, так і 
шаленим зростанням обсягу інформації, яку треба засвоїти.  

Оволодіння професійними знаннями та уміннями відбувається лише 
через організацію власної пізнавальної діяльності. Передати знання 
неможливо, ними можна лише оволодіти, можна опанувати, привласнити, 
зробити своїми або засвоїти. Центральним пізнавальним процесом є 
мислення. Воно забезпечує розуміння матеріалу, тобто виявлення істотних 
ознак, рис і зв’язків. Розуміння – активний процес пошуку або 
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конструювання смислу повідомлення, тексту, моделей, символів та інших 
форм існування знань і інформації, а також інтерпретації смислу дій і вчинків 
інших людей, законів, правил, ідей тощо.  

Поради студентам щодо самостійної пізнавальної діяльності:  
- у кожному тексті бачити інформацію суттєву й допоміжну (приклади);  
- шукати в інформації внутрішні зв’язки на основі аналізу тексту;  
- порівнювати нову інформацію з тим, що вже раніше відомо;  
- мати чітку мету, якої треба досягнути в результаті опрацювання тексту 
(конспект, тези, висновки тощо – зараз для багатьох це одне й те ж).  

Внутрішньою передумовою успішної самостійної роботи студентів є 
рівень їх пізнавальної активності та самостійності. Для пізнавальної 
активності в навчанні характерним є стійкий інтерес до навчального 
матеріалу, зосередження на ньому уваги, спрямованість на подолання 
труднощів при його засвоєнні, виконання мисленнєвих операцій (аналізу і 
синтезу, порівняння тощо) для його розуміння. Психологи розрізняють три 
рівні пізнавальної активності:  
- відтворююча активність – характеризується прагненням особистості 
запам’ятати й відтворити навчальний матеріал, навчитися застосовувати його 
за зразком; відсутнє виражене бажання поглиблювати знання;  
- інтерпретуюча активність – характеризується прагненням особистості 
усвідомити вивчене, пов’язати його з раніше засвоєним, оволодіти способами 
застосування знань у нових умовах; індивід більш самостійний, намагається 
знайти шляхи подолання труднощів;  
- творчий рівень активності – характеризується прагненням особистості до 
пошуку нового, раніше невідомого способу розв’язування задачі (вирішення 
проблеми); наполегливість у досягненні мети.  
Навчальна самостійність виявляється в уміннях студента систематизувати, 
планувати, контролювати й регулювати свою навчально-професійну 
діяльність, власні пізнавально-розумові дії без безпосередньої допомоги й 
керівництва з боку викладача..  
 
4. Розвиток творчого потенціалу майбутніх фахівців  
 
Перед вищою освітою поставлене завдання – розвивати творчий потенціал 
студентів. Це веління часу. Згадаємо: XXI століття – це століття конкуренції 
розумів і творчих здібностей. Чим характеризується творча діяльність? 
Творчій людині притаманні такі якості: бачить проблему, може її 
сформулювати, поставити питання; визначається в шляхах пошуку відповіді 
на це питання; яскраво переживає момент пошуку рішення – переживає 
«муки творчості»; має сильну мотивацію стосовно розв’язання проблеми: 
цінність, життєвий смисл (навіть під час сну шукає відповідь); не лише 
одержує новий оригінальний результат, а й сам процес його одержання 
характеризується також новизною.  

У яких формах виявляється творчість студентів під час навчання? 
Звичайно, є завдання творчого характеру: курсова і дипломна робота, участь 
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у наукових гуртках тощо. А сам процес навчання? Що нового створює 
суб’єкт під час навчання? В умовах сучасних глобальних криз людина не має 
права на пасивність. Вона мусить стати активною у своєму діянні, 
самовдосконаленні й творчості. Сучасна освіта повинна працювати на вищі 
досягнення людини, які пов’язані з розвитком її особистісного творчого 
потенціалу.  

Як розкривається творчий потенціал? Звичайно, кожна людина 
спочатку вчиться міркувати за алгоритмом. Алгоритм, як сувора й чітка 
послідовність операцій, має винятково важливе значення там, де потрібно 
виробити міцні уміння (у тому числі вміння міркувати). За алгоритмом 
успішно розвивається логічне мислення суб’єктів навчання. Проте дуже 
важливо навчити студентів також самостійно розробляти алгоритми.  

У навчанні способам розв’язання різноманітних практичних завдань 
допомагають евристичні прийоми (навчання шляхом навідних питань, які 
полегшують знаходження правильного способу; від загальних вказівок до 
конкретніших). (Див.: Ландау Н. «Умение думать, как ему учить», Пойя «Как 
решать задачи», Кудрявцев А. С. «Что значит грамотно мыслить?»). Проте в 
процесі професійної підготовки студент повинен навчитися розробляти для 
себе найважливіші евристичні прийоми. Це багато важить для його 
розумового розвитку. Таким чином студент народжує для себе суб’єктивну 
новизну, створює свій власний внутрішній суб’єктивний світ. Відбувається 
прирощування нового до свого розуму, чутливість до пізнавальних проблем, 
розвивається креативність (основа творчості).  

Параметри креативності:  
- оригінальність;  
- семантична гнучкість (новий спосіб використання предмету, наприклад, у 
відповіді на питання «Де можна використати книгу?»);  
- образна адаптивна гнучкість (зміна форми стимулу, щоб побачити в ньому 
нові ознаки);  
- здатність народжувати нові ідеї в нерегламентованих умовах.  

Потрібно сприймати наукову інформацію не для механічного 
запам’ятовування, а для логічного опрацювання, для встановлення причинно-
наслідкових зв’язків. Треба виявляти самостійність, критичність, уміння 
сприймати нові ідеї та відмовлятися від своїх помилкових думок. Багато 
важить набування пізнавальної компетентності, яка виявляється в таких 
уміннях:  
- працювати з текстом, який має недостатню або суперечливу інформацію 
(шукати необхідну інформацію);  
- демонструвати вміння інтерпретувати суперечливий і неоднозначний 
матеріал;  
- оцінювати суперечливу інформацію і формулювати гіпотези її вирішення;  
- у природничонаукових знаннях робити пояснення, оцінювати альтернативні 
погляди, формувати своє ставлення до них.  

Лише за таких умов формується підґрунтя для об’єктивної творчості в 
професійній діяльності, а саме: продуктивність мислення, яка виявляється в 
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кількісних характеристиках розгортання пізнавальної діяльності (аналіз, 
синтез та ін.) і в якісних показниках (успішне розв’язання навчальних 
завдань, формування власного погляду, свого ставлення до проблеми і свого 
бачення шляхів її вирішення; критичність мислення, прагнення до 
обґрунтованості та доказовості своїх ідей і міркувань; розвиток 
рефлексивності; готовність до об’єктивної самооцінки; спроможність до 
дискусії з собою;  
здатність до саморегулювання; працелюбність, бути весь час у пошуках і 
русі, цілеспрямованість у праці; внутрішня єдність, цілісність і вибіркова 
позиція стосовно здійснення мети; загальний культурний рівень, розвиток 
духовно-моральних якостей особистості.  

Які риси особистості студентів сприяють формуванню в них 
компонентів творчої діяльності? Найважливіші серед них такі:  
- позитивна «Я-концепція», упевненість у своїх можливостях;  
- схильність до ризику;  
- розвиток уяви, прихильність до фантазування;  
- самодисципліна;  
- відповідальність.  

Заважають формуванню компонентів творчості 1) слабка мотивація 
навчально-професійної діяльності; 2) негативна «Я-концепція»; 3) 
конформізм; 4) відсутність самодисципліни. Ці якості можуть бути також 
причиною неуспішності студентів.  

 
5. Психологічні передумови і показники успішності студентів у 

навчально-професійній діяльності 
  
Для успішного ж навчання у ВНЗ важливо, щоб студент не просто вмів 

учитися самостійно (дехто і цього не може, бо в школі навчався лише під 
безпосереднім керівництвом учителя), а спрямовував свою творчу 
пізнавальну активність на життєве самовизначення і професійне 
самоствердження.  

Багато студентів психологічно не готові навчатися в умовах «вузівської 
свободи», коли відсутня сувора поточна «шкільна» перевірка та контроль, 
коли студенту надається більше можливостей у виборі змісту і способів 
навчальної діяльності, форм звітності за її результати. Як наслідок, 
недостатньо відповідальне ставлення до навчання. 

Успішність навчання студента залежить також від профілю ВНЗ і 
специфіки спеціальності. Так, наприклад, для успішного оволодіння 
гуманітарними спеціальностями важливим є:  
- яскраво виражений вербальний тип інтелекту;  
- широта пізнавальних інтересів і ерудованість;  
- добре володіння мовою, багатий словниковий запас і вміння правильно його 
застосовувати;  
- точне орієнтування в конкретних і абстрактних поняттях, високий рівень 
словесно-логічного, абстрактного мислення;  
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- творча і відтворююча уява;  
- добре розвинута словесно-логічна пам’ять;  
- високий рівень розвитку комунікативних здібностей;  
- комунікабельність і екстровертованість;  
- уміння працювати з великим обсягом інформації, зокрема висока швидкість 
читання і - - - вміння опрацьовувати літературу;  
- уміння чітко усно й письмово висловлювати свою думку.  
Впливає на успішність студента і його «Я-концепція». Результати досліджень 
засвідчують, що між успішністю й уявленнями індивіда про свої навчальні 
здібності існує тісний взаємозв’язок (Р. Бернс), який зберігається навіть у 
тому випадку, коли робиться поправка на показник інтелекту.  

» (Р. Бернс).  
 Важливим фактором успішності студента є індивідуальний стиль його 
навчально-професійної діяльності, що виявляється в стійких способах її 
здійснення відповідно до індивідуально-психологічних особливостей (темп 
роботи, період реагування, швидкість запам’ятовування та ін.) і наявних 
навчальних умінь і навичок. Одночасно важливо надавати студентам право 
вибору форми навчальної роботи, способу контролю і періоду звітності за її 
результати, залучати їх до визначення часткових цілей і змісту навчання, 
окреслювати обсяг навчальних завдань.  
 
6. Причини неуспішності студентів і шляхи їх усунення  
 

Успішність студентів визначається не лише станом організації 
навчального процесу у вищій школі, а й психологічними закономірностями 
навчально-професійної діяльності, рівнем сформованості в студентів учбових 
дій і операцій. Неврахування усього цього може бути однією з численних 
причин неуспішності студентів.  

До вищесказаного можна додати ще й такі:  
- недооцінка студентами теоретичних знань;  
- не сформованість прийомів мислення;  
- не володіння раціональними методами пізнання;  
- прагматична спрямованість на близьку мету (здати залік, екзамен тощо).  

Це шкодить розвитку творчих можливостей студента, знижує власне 
науковий зміст вищої освіти («Довге дихання науки змінюється на коротке 
дихання діловитості...»). Звідси формальне ставлення до оволодіння 
науковими методами навчальної роботи. У засвоєнні наукової інформації в 
таких студентів переважає репродуктивна, оперативна пам’ять (із пропуском 
суттєвої інформації). Знижується факт прирощування знань до 
індивідуального досвіду, що є псевдоосвітою.  
Серед психологічних причин є також такі:  
- недостатній розвиток вольової сфери (низький самоконтроль і недостатня 
довільність психічних функцій);  
- недисциплінованість і неорганізованість;  
- несистематична робота, що знижує її ефективність;  
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- лінощі, пасування перед труднощами;  
- емоційна нестабільність і високий рівень тривожності;  
- не ідентифікація з роллю студента;  
- великі прогалини в знаннях, у т. ч. і через недостатню шкільну підготовку;  
- надання студентом переваги відпочинку, веселощам тощо.  

Причинами неуспішності студентів можуть бути також 
нейрофізіологічні: загальна ослабленість організму (перевтоми, неякісне 
харчування, екологія, недостатня рухова активність та ін.); слабкий тип ВНД; 
порушення зору, слуху, артикуляції; мікропошкодження кори головного 
мозку (у т. ч. і через токсичний вплив нікотину, алкоголю і наркотиків).  

Педагогічні причини: низька інтенсивність навчальної діяльності 
(«від сесії до сесії»); низька її ефективність (невміння вчитися); пропуски 
занять; відсутність індивідуального, диференційованого підходу з боку 
викладачів; незадовільні побутові умови проживання, важкий матеріальний 
стан, відсутність допомоги й підтримки від батьків.  

Шляхи усунення цих недоліків. 
Перевести набування знань у процес самостійної пізнавальної 

діяльності студентів. Виховувати культуру мислення студентів. Треба брати 
до уваги все краще й нове, вміти критично оцінювати самого себе, щоб 
уникати помилок бездіяльності та не скорочувати тим самим самого себе, не 
обмежувати можливості розвитку своїх потенційних сил (а то буде 
псевдоосвіта замість самоосвіти).  
 
 
Тема 3. Студент як суб'єкт педагогічної діяльності 
    ПЛАН 
1. Психологічна характеристика студентства як періоду пізньої юності або 
ранньої дорослості. 
2. Суперечливості та кризи студентського віку. 
3. Вищий навчальний заклад – один із провідних факторів соціалізації 
особистості студента як фахівця. 
4. Адаптація студента до навчання у вищій школі, її види та умови 
ефективності. 
5. Типологічні особливості сучасних студентів. 
6. Психологія студентської групи. Роль куратора. Психологічні особливості 
студентського самоврядування. 
 
Основні поняття теми: адаптація, студент, нейрофізіологічних особливості 
«Я-концепція», типологія студентів, студентське самоврядування. соціальна 
група, психологічні особливості старшого юнацького віку, індивідуальність, 
соціально-педагогічна адаптація, студентський колектив. 
 
 

1. Психологічна характеристика студентства як періоду пізньої 
юності або ранньої дорослості  
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Основною метою реформування вищої освіти в Україні є забезпечення 
психолого-педагогічних умов для саморозвитку і самореалізації студента як 
суб’єкта освітнього процесу та майбутньої професійної діяльності. Викладач 
вищої школи повинен пам’ятати слова К. Д. Ушинського: «Якщо педагогіка 
хоче виховати людину в усіх відношеннях, то вона повинна спочатку пізнати 
її також в усіх відношеннях».  

Студентство як соціальна група виникло в XI-XII ст. із відкриттям в 
Європі перших вищих навчальних закладів. Воно об’єднує молодих людей, 
які свідомо та цілеспрямовано оволодівають професійними знаннями, 
уміннями й навичками, набувають професійних якостей, готуються до 
виконання важливих професійних, культурологічних, громадсько-
політичних, сімейних та інших функцій через навчання у вищих навчальних 
закладах.  

Термін «студент» (від лат. studens (studentis) – такий, що старанно 
працює; той, що займається) означає того, хто наполегливо працює, робить 
справу, тобто опановує знання, вивчає (студіює) науку. Згідно із Законом 
України «Про вищу освіту», студент (слухач) – особа, яка в установленому 
порядку зарахована до вищого навчального закладу і навчається за 
денною (очною), вечірньою або заочною, дистанційною формами 
навчання з метою здобуття певного освітнього та освітньо-
кваліфікаційного рівнів.  

Вважається, що студентів, порівняно з іншими групами молоді цього 
віку, відрізняють такі риси:  
- вищий освітній рівень;  
- велике прагнення до знань;  
- висока соціальна активність;  
- досить гармонійне поєднання інтелектуальної і соціальної зрілості.  

Студентський період життя людини припадає переважно на період 
пізньої юності або ранньої дорослості, який характеризується оволодінням 
усім різноманіттям соціальних ролей дорослої людини, отриманням права 
вибору, набуття певної юридичної та економічної відповідальності, 
можливості включення в усі види соціальної активності (аж до державного 
рівня), здобуттям вищої освіти та опануванням професією. Головними 
сферами життєдіяльності студентів є професійне навчання, особистісне 
зростання та самоствердження, розвиток інтелектуального потенціалу,  

Серед нейрофізіологічних особливостей, які пов’язані з розвитком 
центральної нервової системи студента, найважливіші є такі:  
- найменший латентний (прихований) період реакцій на будь-який зовнішній 
вплив подразника (у т. ч. і словесний сигнал), тобто найшвидше реагування 
на нього;  
- оптимум абсолютної та розпізнавальної чутливості всіх аналізаторів - 
найбільша пластичність кори головного мозку та висока гнучкість в 
утворенні складних психомоторних та інших навичок;  
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- найбільший обсяг оперативної (короткочасної) пам’яті зорової і слухової 
модальності  
- високі показники уваги (величина показників рівня розвитку обсягу, 
переключення і вибірковості уваги поступово підвищується від 18 до 33 
років);  
- оптимум розвитку інтелектуальних функцій припадає на 18-20 років  
- найвища швидкість розв’язання вербально-логічних завдань  
- інтенсивний розвиток усіх видів почуттів, підвищена емоційна чутливість 
(подразливість) до різних обставин навколишнього життя.  

Тому цей період життя максимально сприятливий для навчання і 
професійної підготовки молодої людини. Жан-Жак Руссо, говорячи про 
молодість, вигукнув: «От час для засвоєння мудрості».  

У студентські роки молода людина набуває не лише зрілості 
соматичної, статевої та психофізіологічної. Вона повинна досягнути зрілості 
також і як особистість, хоча індивідуальні відмінності в особистісному 
розвитку дуже помітні  

Це вік безкорисливої жертовності та повної самовіддачі. Поряд з тим 
для студентів характерним є також невмотивований ризик, невміння 
передбачити наслідки своїх вчинків, в основі яких лежать не завжди гідні 
мотиви. Студентський вік – надзвичайно важливий період становлення «Я-
концепції» як ядра особистості. «Я-концепція» майбутнього фахівця – 
складна, динамічна система уявлень студента про себе як особистості й 
суб’єкта навчально-професійної діяльності, яка включає в себе:  
- «Образ-Я», що розкриває неповторність самосприйняття через фіксацію 
студентом певної соціально-рольової позиції та настанов щодо себе.  
- Емоційно-ціннісне ставлення до себе, що визначається самооцінкою 
професійних якостей і особистісних властивостей, рівнем самоприйняття і 
самоповаги.  
- Поведінкова складова як самопрезентація – певні дії (внутрішні чи 
практичні), які породжені уявленням про себе та самоставленням.  

Таким чином, сприятливе становище студента в оточуючому 
середовищі благодійно впливає на розвиток його особистості. При цьому не 
повинно бути суттєвої розбіжності між його самооцінкою та оцінками, які він 
отримує від людей із референтної групи.  

 
2.Суперечливості та кризи студентського віку  

 
Студентському віку притаманна кризова насиченість (Б. А. Бараш). 

Вікова криза характеризується різкими й суттєвими психологічними 
зрушеннями та змінами особистості, розвиток набуває бурхливого стрімкого 
характеру. Ознаками кризи можуть бути такі:  
1) сильна фрустрація, виникають сильні переживання незадоволеної потреби;  
2) загострення рольових конфліктів «студент – викладач», «студент – 
студент»;  
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3) ціннісно-смислова невизначеність, неструктурованість особистості 
(наприклад, дехто вперше дізнається про можливість самоуправління, 
саморегуляції та самовиховання);  
4) інфантильність (студент поводить себе як безвідповідальна людина) або 
вдаються до пияцтва, сексуальної розпусти, вживання наркотиків.  

Найбільш кризовими ситуаціями студентського віку є такі:  
1. Криза професійного вибору. Ця криза зумовлена тим, що вибір 

професії часто відбувається вже після вступу до вищої школи. Через це часто 
виникає дисонанс між несвідомо обраною професією та необхідністю 
отримання вищої освіти, нехай навіть із іншої спеціальності.  

2. Криза залежності від батьківської сім’ ї. З одного боку, молоді люди 
можуть жити окремо від батьківської сім’ ї в студентському гуртожитку, мати 
виражену тенденцію до самостійності, проявляти особистісну зрілість, а з 
іншого, – емоційно-особистісна й побутова (особливо матеріальна) 
залежність від батьків.  
 3. Криза інтимно-сексуальних стосунків. Студентський вік відповідає 
періоду посилення сексуального потягу. Зростає потреба в інтимно-
особистісних стосунках із психологічно-духовно близькою людиною (друг, 
коханий). У деяких студентів інтимні стосунки можуть затьмарювати собою 
все інше.  

4. Кризові ситуації в навчально-професійній діяльності. Факторами, що 
провокують кризові ситуації в студентів, є деякі психотравмуючі особливості 
організації навчального процесу у вищій школі. Часто вивчення та успішна 
«здача» якої-небудь навчальної дисципліни стає самоціллю, а не засобом 
досягнення мети оволодіти професійними знаннями та навичками, 
необхідними для майбутньої роботи  

Криза може виникнути і на старших курсах. Головна проблема – 
побудова планів на майбутнє, проте все обмірковується з максималістських 
позицій: все має бути найкращим, унікальним, неповторним (усе або нічого). 
Нерідко кризовою є також ситуація працевлаштування після закінчення 
вищого навчального закладу. 
 Серед суперечностей студентського віку особливо важливу роль має криза 
ідентичності, пов’язана з системою «Я». Ідентичність – це стійкий образ «Я», 
збереження та підтримка своєї особистісної цілісності, тотожності, 
нерозривності історії свого життя і власного «Я». Сутність кризи 
ідентичності: відбувається зіткнення цінностей, які інтеріоризовані в ранній 
юності, з тими, які формуються під час навчання у вищій школі через 
ідентифікацію себе з професійною моделлю.  

Суперечливість між «Я-реальне» і «Я-ідеальне» студента може 
призвести до внутрішньої невпевненості в собі («комплекс меншовартості») 
та супроводжуватися зовнішньою агресивністю, нехлюйством, розпустою 
або почуттям, що оточуючі не розуміють тебе.  

Наслідками негативної «Я-концепції» студентів можуть бути такі 
виявлення:  
- замикання в собі, «закривання» від оточуючих;  
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- демонстрація оточуючим «маски», «хибного обличчя» («Я», яке подається 
оточуючим радше за «Я-ідеальне» та суперечить «Я-реальному»);  
- надмірно чутливе реагування на критику, сміх і осуд;  
- болісне переживання неуспіхів у навчанні (роботі) та виявлених власних 
хиб (зокрема, під впливом вивчення психології);  
- надмірна сором’язливість, некомунікабельність, схильність до психічної 
ізоляції, відхід (причому, не завжди добровільний) від дійсності у світ мрій. 
Чим нижчий рівень самоповаги, тим найбільш імовірно студент страждає від 
самотності.  

Отже, знання особливостей студентського віку дозволяє зрозуміти 
сутність особистості кожного студента та своєчасно надати йому 
психологічну допомогу у визначенні самого себе і свого життєвого шляху. 
Така допомога особливо важлива у період адаптації першокурсників до 
нових вимог ВНЗ, до викладачів і однокурсників.  
 

3. Вищий навчальний заклад – один із провідних факторів 
соціалізації особистості студента як фахівця  
 

Студентська пора є важливим етапом подальшого становлення 
особистості молодої людини. У цей період розкриваються потенційні її 
можливості, вдосконалюється інтелект, трансформується система ціннісних 
орієнтацій, формуються нові соціальні настанови, розвиваються професійні 
здібності у зв’язку з опануванням фаху.  
 
Період навчання студента у вищій школі – надзвичайно важливий період 
його соціалізації як особистості:  
1) на цьому етапі завершується соціалізація через систему освіти;  
2) закладаються основи подальшої соціалізації в самостійній професійній 
діяльності;  
3) коригуються життєві цілі, настанови на подальший самостійний життєвий 
шлях.  

Соціалізація особистості – процес і результат засвоєння та активного 
відтворення індивідом соціального досвіду в діяльності та спілкуванні з 
іншими людьми. Поняття «соціалізація» ширше, ніж «виховання».  

У студентському віці задіяні всі основні механізми соціалізації:  
-прийняття та засвоєння нових соціальних ролей – роль студента, 
майбутнього фахівця, молодіжного лідера та ін.;  
-професійно-рольова ідентифікація («Я – студент», «Я – майбутній 
фахівець», «Я – вчитель» тощо);  
-наслідування як відтворення професійного досвіду авторитетних викладачів, 
стилю їх науково-педагогічної діяльності або манер поведінки членів 
референтної групи;  
-інтеріоризація оцінних ставлень викладачів і однокурсників у навчально-
професійній діяльності;  
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-орієнтація на соціальні очікування викладачів і групи, щоб добутися 
бажаного соціального статусу;  
-порівняння себе з іншими студентами та професіоналами;  
-навіюваність і конформізм.  

Результатом соціалізації студента є:  
-вироблення і трансформація власної системи поглядів на життя та ціннісних 
орієнтацій, -формування життєвого ідеалу;  
-засвоєння культури людських взаємин і соціально-професійних функцій;  
-формування індивідуального стилю навчально-професійної діяльності та 
власної моделі моральної поведінки;  
-опанування професійною діяльністю та формами ділового спілкування.  

Джерелом соціалізації студента є не лише зміст педагогічного процесу 
у вищому навчальному закладі, а й соціально-професійне його оточення, 
студентська референтна група, засоби масової інформації, громадські 
об’єднання студентів тощо. Процес соціалізації особистості майбутнього 
фахівця триває як адаптація, індивідуалізація та інтеграція в умовах 
вузівського культурно-освітнього середовища.  
 
 4. Адаптація студента до навчання у вищій школі, її види та умови 
ефективності  
 

Адаптація – результат (і процес) взаємодії індивіда і навколишнього 
середовища, який приводить до оптимального його пристосування до життя і 
діяльності. Адаптація пов’язана зі зміною соціальної ситуації розвитку 
студента. Адаптація – це зміна самого себе (настанов, рис характеру, 
стереотипів поведінки тощо) відповідно до нових вимог діяльності, 
соціальних умов і нового оточення. Це входження в нову соціальну позицію і 
нову систему взаємин. 

Дослідження засвідчують, що першокурсники не завжди успішно 
оволодівають знаннями не тому, що отримали слабку шкільну підготовку, а 
через несформованість якостей, які визначають готовність до навчання у 
вищій школі:  
- здатність навчатися самостійно;  
- уміння контролювати й оцінювати себе;  
- врахування індивідуальних особливостей власної пізнавальної діяльності;  
- уміння правильно розподіляти свій час для самостійної навчальної 
підготовки й відпочинку;  
- самодисципліна тощо.  

Період адаптації не всі однаково проходять. За результатами 
дослідження, 49% студентів важко перебудовуються до нових форм 
організації навчального процесу; 20% – гостро переживають відірваність від 
сім’ ї, важко пристосовуються до самообслуговування; 12% студентів 
відчувають труднощі входження в новий колектив; 39% – не можуть охопити 
весь обсяг самостійної роботи.  
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Залежно від активності студента адаптивний процес може бути двох 
типів :  
1) активне адаптування;  
2) пасивне, конформне прийняття цілей і цінностей нової соціальної групи.  

Залежно від швидкості адаптації та її результатів розрізняють такі 
типи адаптації студента:  

1 тип – студент, який легко адаптується до нових умов, швидко 
виробляє стратегію своєї поведінки, легко входить у колектив; поведінка 
емоційно стійка, неконфліктна.  

2 тип – студент, адаптація якого цілком залежить від середовища й 
соціального оточення. Трапляються ускладнення і в організації своєї роботи, 
і в режимі праці, і в спілкуванні. Важлива допомога, зовнішній контроль і 
підтримка.  

3 тип – студент, який важко адаптується через свої індивідуальні 
особливості. Поведінка його деструктивна, конфліктна, емоційно нестійка, з 
неадекватною реакцією на вимоги та умови навчання. У період адаптації 
студент переживає деструктивний стан.  

Для деструктивного стану студента в період адаптації характерним є:  
- неспроможність переживати самотність;  
- занижена самоповага і самооцінка;  
- соціальна тривожність, невпевненість у спілкуванні, сором’язливість, 
очікування осуду з боку оточуючих;  
- недовіра до людей;  
- труднощі у виборі партнера, друга;  
- пасивність і невизначеність, що знижує власну ініціативність і в навчанні, і 
в спілкуванні;  
- нереалістичні очікування, орієнтація на підвищені вимоги до себе («мене не 
розуміють…», «до мене ставляться несправедливо…»).  

У цей період вирішальне значення має підтримка, допомога, увага з 
боку куратора і викладачів, а саме:  
- порада щодо встановлення режиму праці і відпочинку;  
- порада з питань організації самостійної навчальної роботи;  
- допомога в пізнанні товаришів, у становленні ділових і дружніх стосунків.  

Завдання викладача в адаптаційний період першокурсників: 
допомагати і вчити студента самовизначатися за соціальними цінностями, а 
не за тимчасовими результатами діяльності, бути цілеспрямованим; 
включати студента в співтворчість; допомагати в організації самостійної 
роботи та входженні в студентське середовище.  

 
5. Типологічні особливості сучасних студентів  

 
У психології широко використовується типологія особистості – класифікація 
людей на групи за певними істотними ознаками  

Які ж типові молодіжні прояви викликало сьогодення? Чим не схожі 
нинішні студенти на своїх попередників? Соціально-психологічний портрет 
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сучасного студента визначається, насамперед, статусом студентства в умовах 
становлення ринкової економіки, трансформації всіх сфер суспільного життя 
в Україні. 

До чинників, які визначають соціально-психологічний портрет 
сучасного студента належать:  
 1. Рівень підготовки, система цінностей, ставлення до навчання, 
поінформованість про вузівські реалії, уявлення про професійне майбутнє та 
інше, тобто те, з чим студент приходить до вищої школи і впливати на що 
можна лише опосередковано.  

2. Організація навчального процесу у вищій школі, рівень викладання, 
тип взаємин викладача зі студентами та інші чинники, які проявляються в 
процесі навчання та якими можна управляти.  
 Які ж типові прояви в поведінці та діяльності сучасних студентів?  

За рівнем професійної спрямованості М. І. Дьяченко, Л. А. 
Кандибович розглядають таку типологію студентів:  

Перший тип – студенти з позитивною професійною спрямованістю, 
яка зберігається протягом усього періоду навчання. Вона обумовлена 
чітким уявленням про майбутню професію. Ці студенти характеризуються 
високим рівнем активності.  
 Другий тип – студенти, які остаточно ще не визначилися у своєму 
ставленні до професії. Для більшості студентів цієї групи прийнятним є 
компроміс між негативним (або індиферентним) ставленням до професії та 
продовженням навчання у ВНЗ. Через це їхня активність характеризується 
непостійністю, чергуванням спадів і підйомів.  

Третій тип – студенти з негативним ставленням до професії.. 
Показники активності невисокі й дуже нестійкі.  

А які типи студентів бачать самі студенти у своєму студентському 
середовищі? Ось одна така типологія, яку розробили студенти щодо самих 
себе:  

Відмінники - «зубрили» – ті, хто постійно відвідують заняття і через 
наполегливу працю (не завжди раціонально організовану) добиваються 
гарних результатів. Вони дуже дисципліновані, а тому з них часто обирають 
«старост».  

Відмінники - «розумні» – ті, хто володіють високим інтелектом, 
великою шкільною базою і своїми запитаннями можуть поставити деяких 
викладачів у складне становище. Дехто з них вважає: «Навіщо відвідувати 
кожне заняття, адже ми й так розумні». Взагалі навчаються за принципом 
«усього потроху».  

Студенти - «трудівники» – ті, хто постійно навчається, але з огляду на 
їх розумові здібності їхнім успіхам у навчанні не позаздриш.  

«Випадкові» – це контингент різноманітний: дівчата, які бажають 
стати дипломованими дружинами; юнаки, що «косять від армії»; хулігани, 
яких батьки «всунули» до університету, аби вони хоча чимось займались. 
Вони після закінчення ВНЗ переважно працюють не за спеціальністю і т. п.  
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Студент – «трутень» – той, хто живе за рахунок інших, використовує 
чужі знання, матеріал (конспекти, контрольні роботи тощо) як власний; 
нікому не допомагає, але сам постійно потребує допомоги; здебільшого 
невдячно «використовує» інших.  

Отже, при роботі зі студентами потрібно враховувати закономірності та 
психологічні механізми особистісного їх розвитку, які зумовлені як 
своєрідністю соціальної ситуації розвитку студентства, так і основними 
психологічними особливостями юнацького віку. Викладачеві потрібно 
безумовно «приймати» кожну особистість студента в її неповторному вияві 
та визнавати за ним право власного вибору. 
 
 6. Психологія студентської групи. Роль куратора. Психологічні 
особливості студентського самоврядування. 
 

Студентська група є елементом педагогічної системи. Функції 
управління нею здійснюються через зворотній зв’язок: викладач – група, 
група – викладач (куратор). Студентська група – спільність автономна й 
самодостатня. Вона здатна сама вирішувати свої внутрішні проблеми, а її 
активність пов’язана з соціальним життям факультету, університету, 
вирішенням проблем соціального характеру (студентські будівельні загони, 
участь у роботі органів студентського самоврядування тощо).  

Студентська група формально-логічно характеризується як первинна, 
реальна, мала група, офіційно створена (зовнішньо організована), яка може 
вміщувати в себе й неформальні мікрогрупи. Вона створюється у вищому 
навчальному закладі, що обумовлюється потребами управління (як і клас у 
школі, група в дитячому садку).  

Студент, звичайно, входить до складу різних соціальних груп. Л. І. 
Марісова виділяє 7 видів малих груп, в одній або в декількох із яких 
перебуває за період навчання студент. Серед них:  

- студентська академічна група, існування якої обумовлене 
специфікою організації навчального процесу у ВНЗ та яка спеціально 
створюється для успішного здійснення навчально-виховних функцій;  

- студентські наукові гуртки, науково-теоретичні семінари й 
проблемні групи, функціонування яких обумовлене необхідністю залучати 
всіх студентів сучасного ВНЗ до того чи іншого виду науково-пошукової 
роботи;  
студентські групи, існування яких зумовлене формою організації 
позанавчального виховного процесу та необхідністю розвитку громадсько-
політичної й організаторської активності молоді, формування політичної її 
свідомості;  

- трудові студентські групи, існування яких зумовлене необхідністю 
організації трудового виховання студентів і забезпечення їх потреби в праці;  

- групи художньої самодіяльності та спортивні команди, організація 
яких зумовлена необхідністю естетичного й фізичного виховання студентів і 
задоволення їх потреб в активній художній діяльності та фізичному розвитку;  
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- побутові малі групи, які пов’язані з веденням домашніх справ, - 
студентські групи, які виникають несанкціоновано на основі особистих 
симпатій, приязні, взаємної привабливості та носять лише неформальний 
характер.  

Студентів у групі поєднує:  
- спільна мета;  
- спільна навчально-професійна діяльність;  
- зв’язки ділового та особистісного характеру (активна участь кожного 

студента в житті групи – хороша школа надбання належного досвіду жити й 
працювати в будь-якому виробничому колективі);  

- однорідність складу групи за віком;  
- висока поінформованість один про одного (і про успіхи, і про 

особисте життя);  
високий рівень самоврядування;  
- обмежений час існування.  
Розвиток студентської групи, характеристика студентського 

колективу  
Студентська група за час свого існування розвивається від офіційно 

створеної деканатом і наказом ректора групи до згуртованого колективу. За 
даними дослідження, на останньому курсі група-колектив може знову 
розпадатися на мікрогрупи.   

Ознаки студентського колективу:  
Згуртованість визначається єдністю ціннісних орієнтацій, співпадають 
погляди, оцінки, ставлення стосовно подій в групі загалом і кожного її члена. 
Для кожного члена групи вона стає референтною, тобто орієнтиром для 
наслідування, авторитетом.  

Чи можуть у студентській групі-колективі виникати протиріччя? 
Звичайно.  
Причини протиріч у колективі:  

- неадекватна оцінка партнера;  
- завищена самооцінка окремих студентів;  
- порушення почуття справедливості;  
- перекручення окремим студентом інформації про іншого;  
- авторитаризм лідера групи загалом або окремої малої групи;  
- некоректне ставлення один до одного;  
- просто непорозуміння один із одним.  
Кураторові за допомогою активу потрібно сприяти розвитку ділової 

допомоги й водночас вихованню відповідальності, вимогливості до себе в 
тих студентів, які мають проблеми в навчанні й не можуть вирішити їх 
самостійно.  

Якими ж психологічними явищами характеризується 
студентський колектив як цілісність (автономність)?  

Суспільною думкою, яка складається не тільки з інтелектуальних, а й 
вольових та емоційних компонентів і виявляється в оцінних судженнях..  
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Самоствердження. Кожен член колективу усвідомлює себе його 
часткою і намагається зайняти та втримати в ньому певну позицію 
(соціальний статус), завоювати визнання, довіру, підтримку, розуміння своїх 
товаришів («Бути корисним – мій обов’язок, бути популярним – щастя»).  

Колективні традиції Колективними традиціями можуть бути, 
наприклад, посвята першокурсників у студенти, проведення Дня студента 
тощо.  

Колективістське самовизначення. Кожен студент має певну свободу 
на індивідуальну думку в групі, яка вислуховується, до якої ставляться з 
повагою, на неї зважають. Водночас виробляється спільна думка, групова 
оцінка.  

Колектив здатний розв’язувати й виховні завдання через психологічний 
вплив на кожного студента.  

Які механізми групового впливу на її членів?  
Групова ідентифікація – ототожнення кожним студентом свого «Я» зі 

своєю групою 
Соціальні презентації – загальноприйняті переконання, ідеї і цінності, 

які підтримуються більшістю.  
Соціальна фасилітація – посилення енергії, підвищення активності, 

домінантних реакцій індивіда, полегшення його діяльності в присутності 
групи (разом краще!).  

Соціальна інгібіція, навпаки, – утримання, пригнічування активності, 
гальмування поведінки і діяльності під впливом інших людей. Наприклад, 
працездатність у присутності окремих членів групи може знижуватися.  

Соціальна лінь – тенденція людей докладати менше зусиль за тих 
обставин, коли вони об’єднують свої зусилля задля спільної мети, порівняно 
з випадком індивідуальної відповідальності.  

Децентрація – відтворення уявлень своїх товаришів, погляд на себе 
очима інших, емпатія до інших.  

Навіювання – аргументований вербальний вплив на члена групи, але 
одночасно передбачається некритичне сприйняття настанов групи (або 
окремих товаришів) і безумовне виконання настанов групи, її рішень і порад.  

Переконування – логічне обґрунтування важливості мети і завдання, 
отримання певних результатів. Від людини очікується свідома згода на 
виконання пропозицій.  

Соціальні очікування – ми сподіваємося…, а в кожного є намагання 
виправдати їх.  

Соціальне порівняння – кожен віддзеркалює на себе ставлення до 
нього членів групи. Ми використовуємо інших людей як еталон для оцінки 
наших власних настанов (ставлень), емоцій і поведінки.  

Наслідування – це не тільки функція соціалізації, але й складова 
творчості, групової активності, становлення індивідуального стилю 
діяльності.  

Що студенти цінують у ставленні один до одного?  
71% – оптимізм, життєрадісний настрій;  
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63% – високий рівень моральної культури;  
Пригадайте Д. Карнегі: успішність праці підприємця залежить на 15% 

від професійних знань і на 85% – від вміння встановлювати свої стосунки з 
робітниками та між ними. Це й зрозуміло, бо міжособистісне спілкування 
насамперед залежить від позиції і ставлення один до одного  

Офіційна і неофіційна підструктури повинні доповнювати одна одну, 
тоді й створюється позитивний мікроклімат у колективі.  
 Ознаки позитивного мікроклімату:  

- достатня поінформованість кожного студента про мету та завдання 
групи;  

- довіра та висока вимогливість один до одного;  
- відповідальність кожного за справи групи;  
- доброзичлива, ділова критика, вільне висловлювання своїх думок 

щодо справ групи;  
- кожен студент задовольняє потребу в самореалізації, самоствердженні 

в групі;  
- кожен задоволений міжособистісним спілкуванням, мікрокліматом у 

групі.  
Важливе значення з погляду виховних можливостей студентської 

академічної групи має те, чи набуває вона для студента статусу референтної 
групи. Референтна група (еталонна) – це реально існуюча чи уявна 
група, погляди, норми та цінності якої є взірцем для особистості, за 
якими вона формує свої життєві ідеали, звіряє дії та вчинки. За умови, 
якщо академічна група стає для студента референтною, створюється 
атмосфера психологічного комфорту, що позитивно позначається на 
розвитку особистості майбутнього фахівця в напрямку професійного 
становлення.  

Психологічні особливості студентського самоврядування  
Треба звернути особливу увагу на роль органів самоврядування в 

організації студентських колективів: від групових органів самоврядування до 
університетських (студентський профком) і навіть місцевих (наприклад, 
орган студентського самоврядування в м. Києві).  

Самоврядування – хороша школа для виховання керівників-політиків 
або виробничого підрозділу. Їх роль зараз значно зростає. Окрім того, 
система самоврядування з боку керівних органів звільнена від авторитарних 
методів.  

У Законі України «Про вищу освіту» визначені завдання 
студентського самоврядування:  

забезпечення і захист прав та інтересів студентів, зокрема стосовно 
організації навчального процесу;  

забезпечення виконання студентами своїх обов’язків;  
сприяння навчальній, науковій і творчій діяльності;  
сприяння створенню відповідних умов для проживання і відпочинку 

студентів;  
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сприяння діяльності студентських гуртків, товариств, об’єднань, клубів 
за інтересами;  

організація співробітництва зі студентами інших вищих навчальних 
закладів і молодіжними організаціями;  

сприяння працевлаштуванню випускників;  
участь у вирішенні питань міжнародного обміну студентами.  
Функції студентського самоврядування:  
Забезпечення нормальної навчальної роботи, виконання щоденних 

завдань із врахуванням інтересів студентів.  
Підготовка студентів як фахівців із вищою освітою до управлінської 

діяльності.  
Забезпечення в роботі кожного члена органу самоврядування 

соціальної спрямованості, готувати до активної діяльності в суспільстві як 
організатора.  

Які умови забезпечують успіх у роботі органів самоврядування?  
Участь в органах самоврядування більшості студентів, а не тільки 

активу.  
Потрібна підтримка (допомога) викладачів на засадах партнерства і 

рівності.  
 
Тема 4. Психологія діяльності та особистості викладача вищої 
школи. 

ПЛАН 
 

1. Викладач вищого навчального закладу як організатор навчально-виховного 
процесу 
2. Педагогічна культура викладача вищого навчального закладу 
 

Основні поняття теми: педагогічна діяльність, педагогічна професія, 
структура педагогічної діяльності викладача, педагогічний професіоналізм, 
культура, педагогічна культура, культура спілкування, мовленнєва культура, 
педагогічна техніка, педагогічний професіоналізм.  
 

1. Викладач вищого навчального закладу як організатор навчально-
виховного процесу 

Професія викладача вищого навчального закладу - одна із найбільш 
творчих і складних професій, в яких поєднано науку та мистецтво.  

Діяльність викладача вищої школи має високу соціальну значущість і 
займає одне з центральних місць у державотворенні, формуванні 
національної свідомості і духовної культури українського суспільства. 
Професійна педагогічна діяльність викладача може розглядатися як 
цілісна динамічна система. Н.В.Кузьміна виділяє структурні складники і 
функціональні компоненти педагогічної діяльності. Ця модель містить п'ять 
структурних елементів: суб'єкт педагогічного впливу, об'єкт педагогічного 
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впливу, предмет їх спільної діяльності, цілі навчання, засоби педагогічної 
комунікації. Ці компоненти складають систему, бо ні один з них не може 
бути замінений іншим або їх сукупністю. Всі вони знаходяться у прямій та 
зворотній взаємозалежності . 

 Професійна діяльність має свою специфіку, яка полягає, головним 
чином, у наступному: 

1.У сукупності певних фізичних та інтелектуальних сил і здібностей 
педагога, завдяки яким він успішно здійснює доцільну діяльність щодо 
виховання і навчання студента. Серед них найважливішими є організаторські 
здібності. 

2. У своєрідності об'єкта педагогічної праці, який одночасно стає 
суб'єктом цієї діяльності. Активність студентів як суб'єктів педагогічної 
праці багато в чому визначається рівнем їх організаційних знань та вмінь. 

3. У своєрідності засобів праці викладача, значна частина яких -духовні. 
4. У специфіці взаємозв'язку між трьома підсистемами (сукупність 

інтелектуальних і фізичних сил педагога, сукупність певних даних об'єкта 
праці і сукупність засобів та структури діяльності). 

Таким чином, праця викладача вищого навчального закладу-це 
висококваліфікована розумова праця щодо підготовки й виховання кадрів 
спеціалістів вищої кваліфікації з усіх галузей народного господарства, 
інтелектуальної еліти суспільства, української інтелігенції. В ній органічно 
поєднані знання та ерудиція вченого і мистецтво педагога, висока культура 
та інтелектуальна, моральна зрілість, усвідомлення обов'язку і почуття 
відповідальності. 

Викладач вищого навчального закладу виконує такі функції: 
• організаторську (керівник, провідник у лабіринті знань, умінь, 

навичок); 
• інформаційну (носій найновішої інформації); 
• трансформаційну (перетворення суспільне значущого змісту знань в 

акт індивідуального пізнання); 
• орієнтовно-регулятивну (структура знань педагога визначає структуру 

знань студента); 
• мобілізуючу (переведення об'єкту виховання у суб'єкт, самовиховання, 

саморуху, самоутвердження). 
Конкретний зміст праці, права та обов'язки професора, доцента, 

викладача вищого навчального закладу визначає статут відповідного 
навчального закладу. 

Співробітники університету та інших закладів освіти мають право на: 
• вільний вибір форм, методів, засобів навчання чи наукової діяльності, 

виявлення педагогічної і наукової ініціативи; 
• індивідуальну педагогічну і наукову діяльність; 
• одержання всіх інформаційних, навчально-методичних та інших 

матеріалів, що розробляються в університеті (інституті), а також інформацію 
про рішення президента, Вченої ради, ректора університету (інституту) та 
заходи, що плануються; 
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• участь у громадському самоврядуванні, виборах керівних органів 
університету (інституту) та їх структурних підрозділів; 

• користування всіма видами послуг, що їх може надавати університет 
(інститут) своїм працівникам, а також усіма іншими можливостями 
університету (інституту) стосовно отримання матеріальної допомоги; 
сприяння у розширенні та удосконаленні своєї діяльності, оперативного та 
ефективного вирішення навчально-методичних, науково-дослідних та 
виробничих проблем; 

• користування подовженою оплачуваною відпусткою; 
• участь в обговоренні і розв'язанні найважливіших питань навчальної, 

наукової та виробничої діяльності університету (інституту) і його підрозділів, 
подання пропозицій стосовно поліпшення їх роботи; 

• пільгове забезпечення житлом у порядку, встановленому 
законодавством; 

• виконання роботи на умовах штатного сумісництва, або погодинної 
оплати, на одержання заробітної плати за заміну тимчасово відсутніх 
співробітників, на оплату праці за госпрозрахункову діяльність, роботу в 
спільних підприємствах, фірмах, кооперативних органах тощо; 

• підвищення кваліфікації, перепідготовку, вільний вибір змісту, 
програм, форм навчання і наукової діяльності, організації та установ, які 
здійснюють підвищення кваліфікації і перепідготовку; 

• захист професійної честі, гідності; 
• обирання засобів і методів навчання, наукової діяльності. 

Співробітники університету (інституту) зобов'язані: 
• дотримуватися Статуту університету (інституту), чинного 

законодавства України і міжнародних угод; 
• забезпечувати умови для засвоєння студентами, слухачами, 

стажистами, аспірантами, докторантами навчальних програм на рівні 
обов'язкових вимог державних стандартів, сприяти розвитку здібностей у 
останніх; 

• брати активну участь у вирішенні завдань, що стоять перед 
університетом (інститутом), забезпечувати високий рівень підготовки 
спеціалістів і проведення науково-дослідних робіт; 

• наставництвом і особистим прикладом утверджувати повагу до 
принципів загальнолюдської моралі; 

• регулярно, не рідше одного разу на п'ять років проходити різні форми 
підвищення кваліфікації із збереженням середньої заробітної плати і 
виплатою витрат на підвищення кваліфікації за рахунок вищого навчального 
закладу; 

• виховувати повагу до людей, національно-культурних, духовних та 
історичних цінностей України, країни походження, державного і соціального 
устрою, цивілізації, відмінних від власних, дбайливе ставлення до 
навколишнього середовища; 

• виховувати молодь у дусі взаєморозуміння, миру, злагоди між усіма 
народами, етнічними, національними, релігійними групами; 
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• дотримуватися педагогічної і наукової етики, моралі, поважати гідність 
студентів і співробітників університету (інституту), захищати їх від будь-
яких форм фізичного або психічного насильства, запобігати вживанню 
наркотиків, іншим шкідливим звичкам. 

Визначальним і найбільшим за об'ємом компонентом праці викладача є 
навчально-педагогічна діяльність. За своїм змістом навчальна робота у 
вищому навчальному закладі — це частина цілеспрямованої трудової 
діяльності щодо підготовки спеціалістів вищої кваліфікації, що включає види 
конкретних робіт, визначених структурою навчального плану спеціальності. 
Таких видів робіт налічується більше сорока. 

З навчальною роботою тісно пов'язана навчально-методична діяльність 
щодо підготовки навчального процесу, його забезпечення та удосконалення. 
У педагогічному університеті передбачається 29 конкретних видів 
навчально-методичної діяльності. В їх числі: підготовка до лекційних, 
практичних, семінарських занять, навчальної практики; розробка, переробка і 
підготовка до видання конспектів лекцій, збірників вправ і задач, 
лабораторних практикумів та інших навчально-методичних матеріалів, 
методичних матеріалів з курсових і дипломних робіт; поточна робота 
стосовно підвищення педагогічної кваліфікації (читання методичної і 
навчальної, науково-методичної літератури); вивчення передового досвіду з 
представленням звітності і рецензування конспектів лекцій, збірників задач і 
лабораторних практикумів; складання методичних розробок, завдань, 
екзаменаційних білетів, тематики курсових робіт; розробка графіків 
самостійної роботи студентів; вдаємо відвідування тощо. 

Робочий день викладача поділяється на дві частини: проведення усіх 
вищеназваних видів робіт і підготовка до їх проведення.  

Праця викладача вищого навчального закладу обов'язково передбачає 
організаційно-методичну роботу, основними видами якої є робота у 
підготовчому відділенні, робота стосовно профорієнтації, організація 
педагогічних практик, робота у приймальній комісії, підготовка матеріалів на 
засідання кафедри, ради факультету, ради вузу, методична робота на 
допомогу вчителям, робота по підготовці науково методичних семінарів і т.д. 

Органічною частиною викладацької діяльності є робота щодо виховання 
студентів. Вона вміщує такі види робіт: контроль за самостійною роботою 
студентів щодо вивчення першоджерел, перевірку конспектів, колоквіуми, 
співбесіди, роботу куратора, керівника клубів, виховну роботу в 
гуртожитках, проведення вечорів, екскурсій тощо. За всі види роботи 
викладач звітується на засіданні кафедри, ректораті. 

 Наукова робота включає такі види: виконання планових 
держбюджетних науково-дослідних робіт, колективних договорів; написання 
і видання підручників, посібників, монографій, наукових статей і тез, 
доповідей на конференціях; редагування підручників, їх рецензування, 
написання відзивів на дисертації; робота в редколегіях наукових журналів; 
керівництво науково-дослідною роботою студентів; участь у наукових радах 
тощо. 
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Викладач вищого закладу освіти зобов'язаний вести дослідницьку 
роботу, поєднуючи її з педагогічною. 

Взаємодія наукової і педагогічної роботи суттєво підвищує рівень тієї чи 
іншої лише в тому випадку, коли основою виступає наукова творчість 
викладача та інтерес до методологічних проблем науки і мистецтва навчання. 
На початковому етапі педагогічної діяльності на перший план виступає 
завдання оволодіти педагогічною майстерністю; пізніше, якщо у фахівця є 
необхідні здібності - до наукової діяльності. 

Психологічна структура діяльності педагога є своєрідним 
відображенням діяльності педагогічних систем. Психологічна структура 
діяльності - це взаємозв'язок, система і послідовність дій педагога, 
спрямованих на досягнення поставлених цілей через розв'язання 
педагогічних задач. У ній Н.В.Кузьміна виділяє конструктивний, 
організаторський, комунікативний і гностичний функціональні компоненти. 

Гностичний компонент є своєрідним стрижнем усіх вищеназваних 
компонентів. Він включає в себе вивчення: 1) змісту і способів впливу на 
студентів; 2) вікових та індивідуальних особливостей студентів; 
3)особливостей навчально-виховного процесу і результатів власної 
діяльності, її переваг і недоліків. 

Психологічна структура компонентів діяльності викладача є динамічною 
і поступово змінюється з оволодінням майстерністю. Майстри продумують 
стратегію завоювання аудиторії, особливо піклуються про перші лекції, бо 
потім дуже важко щось змінити у стосунках зі студентським колективом, 
чого не роблять молоді викладачі. 

За визначенням І.А.Зязюна, педагогічна майстерність — це комплекс 
якостей особистості, що забезпечує високий рівень самоорганізації 
професійної діяльності педагога, її складовими є гуманістичне 
спрямування, теоретичні знання, педагогічні здібності, педагогічна 
техніка. 

У державній національній програмі «Освіта» в галузі вищої освіти 
передбачається - як стратегічне завдання - підготовка фахівців високого 
культурного і професійного рівня. 

Нова концепція освіти і виховання у вищій школі вимагає 
удосконалення педагогічної діяльності викладачів вищого навчального 
закладу і досягнення ними професіоналізму. Поняття професіоналізму в 
психолого-педагогічній літературі розглядається, як майстерність (Іванова 
С.І.), певний рівень майстерності (Ю.К.Бабанський), ототожнюється з 
поняттям «самоосвіта» та самовиховання (К.Лівітан).. 

Професіоналізм знань є основою, підґрунтям формування 
професіоналізму загалом. Важливими особливостями професіоналізму знань 
є: 

• комплексність, тобто здатність викладача синтезувати інформацію з 
різних галузей науки у процесі викладання певного закону, тенденції; 

• особистісна забарвленість, тобто знання, «пропущені» через власну 
позицію; 
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• формування знань одночасно на різних рівнях (теоретичному, 
методичному, технологічному). 

Професіоналізм спілкування - це готовність і уміння використовувати 
системні знання у взаємодії зі студентами. Йдеться про те, що виховують 
студентів не тільки знання, але й сама особистість викладача. Викладач 
повинен розуміти, пам'ятати, що ефективність спільної діяльності педагога і 
студента в будь-яких формах залежить від взаєморозуміння між ними.  

Отже, професіоналізм знань, професіоналізм спілкування, 
професіоналізм самовдосконалення забезпечують розвиток цілісної системи - 
професіоналізму діяльності педагога. В педагогічній діяльності ці структурні 
елементи взаємопов'язані і взаємозумовлені. Відсутність одного з них у 
діяльності викладача вищого навчального закладу свідчить про не 
сформованість педагогічного професіоналізму. 

 
2. Педагогічна культура викладача вищого навчального закладу 
Державна національна програма «Освіта. Україна XXI століття» одним 

із напрямів реформування освіти визначає підготовку нової генерації 
вчителів з високим загальним рівнем педагогічної культури, які б втілювали 
в життя основні принципи перебудови освіти, а саме: гуманізації, 
гуманітаризації, демократизації, етнізації, диференціації, індивідуалізації... 

Не зважаючи на велику кількість визначень поняття «культура», можна 
виділити такі основні положення: сутність культури - гуманістична, людино 
творча, яка полягає в конкретизації загальнолюдських цінностей стосовно 
кожної людини; продуктом і одночасно творцем культури є людина; 
головним джерелом культури є діяльність людини; культура включає в 
себе способи і результати діяльності людини; культура розглядається як 
механізм, що регламентує і регулює поведінку та діяльність людини, 
оскільки людина є її носієм і ретранслятором; культура — специфічно 
людський спосіб буття, котрий визначає весь спектр практичної і 
духовної активності людини, її можливої взаємодії з навколишнім світом 
і собою. Отже, людина культури - це гуманна особистість.  

Духовність і духовна культура є підґрунтям професійної культури 
спеціаліста, яке знаходить своє відображення у професійній діяльності. 
Професійна культура розглядається як певний ступінь оволодіння 
професією, тобто способами і прийомами вирішення професійних завдань на 
основі сформованості духовної культури особистості. Отже, можна 
простежити такий ланцюжок: духовна—> професійна —»педагогічна 
культура. Культура педагога пройшла певні етапи свого розвитку разом з 
розвитком культури суспільства. Вона, як феномен педагогічної практики, 
існувала завжди, але мала різне соціальне й професійне «забарвлення» 
залежно від впливу різних чинників: політики в сфері освіти; моральних 
відносин, що складалися в суспільстві; пануючої релігії; певного типу 
виховання, котрий був необхідний державі. 

У навчально-виховному процесі вищого навчального закладу головним 
засобом передачі культури, духовних цінностей є неповторна 
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індивідуальність викладача як носія культури з унікальною особистістю 
студента. Педагогічна культура є феноменом вияву викладачем власного 
«Я» у професійно-педагогічній діяльності. культура є гармонією 
культури творчих знань, творчої дії, почуттів і спілкування. Оскільки 
об'єктом педагогічної діяльності є особистість, то вона будується за законами 
спілкування. 

Спілкування — один із компонентів педагогічної діяльності. Відомо, 
що педагогічна діяльність складається із змістового, методичного, 
соціально-психологічного компоненту. Коли викладач іде на заняття, він 
продумує змістовий і методичний компонент; соціально-психологічний же, 
тобто спілкування, часто лишається поза увагою педагога. А між іншим, 
якщо оволодіння першими двома компонентами відбувається у процесі 
навчання, то третьому, тобто спілкуванню, ніхто ніде цілеспрямовано не 
навчає, хоча спілкування відіграє велику роль у нашому житті. Нефахове 
спілкування дуже часто є причиною багатьох хвороб (нервових стресів). Між 
іншим, лікарі стверджують, що із 100 дітей, хворих на невроз, 80 набули 
такого захворювання з причини непрофесійного спілкування з педагогами, їх 
низької культури. 

Вважаємо, що спілкування займає особливе місце в роботі вчителя, 
оскільки він має «комунікативну професію». Професійно-педагогічне 
спілкування - це система прийомів органічної соціально-психологічної 
взаємодії педагога і вихованців, змістом якої є обмін інформацією, 
пізнання один одного, організація діяльності і стимулювання діяльності 
вихованців, організація і корекція взаємин у колективі вихованців, 
обмін ролями, співпереживання і створення умов для самоствердження 
особистості вихованця. Педагогічне спілкування - особливий вид 
творчості. 

У професійному спілкуванні викладача можна виділити два 
взаємопов'язаних компоненти: 

1. По-перше, це загальні принципи (основа) спілкування, що 
закладаються самим характером суспільного ладу, наслідуванням цінностей 
минулого, в яких реалізується педагогічна діяльність педагога, єдина мета і 
задачі навчання і виховання. 

2. По-друге, його індивідуальні принципи (основа) спілкування, 
громадянська позиція, стиль спілкування - сукупність конкретних прийомів і 
засобів, які викладач доцільно, залежно від конкретних умов і можливостей 
навчання і виховання реалізує у своїй діяльності на основі власних знань, 
професійного досвіду, здібностей і умінь. 

Педагогічне спілкування - це професійне спілкування викладача-
педагога з вихованцями на занятті і після зайняття, що виконує певні 
педагогічні функції і спрямоване (якщо воно повноцінне і оптимальне) на 
створення сприятливого, здорового психологічного клімату, на оптимізацію 
навчальної діяльності і стосунків між педагогом і студентом та в 
студентському колективі. 

Серед викладачів можна виділити притаманні їм рівні спілкування: 
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Примітивний — в основу ставлення до студента покладено примітивні 
правила і реакції поведінки - амбіції, самовдоволення, зловтіха. Викладач 
демонструє свою зверхність. Студент для викладача виступає засобом 
досягнення мети. 

Маніпулятивний - взаємини зі студентом будуються на грі, суть якої 
полягає у бажанні будь-що виграти, використовуючи різні прийоми, лестощі. 
Студент при цьому є об'єктом маніпуляції. Він заляканий, інфантильний. 

Стандартизований - домінує формальна структура спілкування. 
Спостерігається слабка орієнтація на особистість; викладач дотримується 
стандартів етикету, але така поведінка є поверховою і, не зачіпаючи 
особистісного рівня, реалізується на рівні масок. Студент, самостійний 
об’єкт, відчуває байдужість викладача поза «маскою», і фактично 
залишається об'єктом маніпуляцій. 

Діловий — орієнтуючись на справу, викладач бере до уваги особистісні 
характеристики студента лише в контексті ефективності діяльності. Викладач 
дотримується стандартів етикету, визнає за студентом право на 
самостійність. Студент для викладача є значущим залежно від внеску у 
спільну діяльність. В особистісному житті студент залишається самостійним. 

Особистісний - спілкування базується на глибокій зацікавленості до 
студента, визнанні самостійності його особистості. Викладач любить 
студентів, вся його діяльність спрямована на розвиток їхньої духовності, 
особистісне спілкування стає спілкуванням духовним. Студент довіряє 
викладачеві, викладач є авторитетом і найкращим посередником між ним і 
знаннями про навколишній світ, людей, себе. 

Набуття викладачем особистісного рівня спілкування є необхідною 
умовою високої культури взаємодії педагога і студента. Такий рівень 
потребує від викладача великої самовіддачі і притаманне лише тим 
педагогам, для яких їх професія є покликанням. 

Можна простежити три головних причини низької культури спілкування 
викладачів. 

По-перше, більшість викладачів не надають особливого знамення ролі 
спілкування у навчально-виховному процесі, тому не приділяють належної 
уваги організації спілкування. 

По-друге, численні викладачі діють у складних педагогічних ситуаціях 
силовими методами, не використовуючи психологічних і педагогічних знань 
про людину, не враховуючи вікових і індивідуальних особливостей студента. 

По-третє, є достатньо викладачів, що мають низьку загальну культуру і 
не працюють над її підвищенням. На питання, чому вони не займаються 
своїм духовним збагаченням, 70% викладачів вказали на такі причини: 
велике навантаження, недостатня матеріальна база. 

Вимогою студентів є наявність педагогічного такту, який проявляється у 
зовнішньому вигляді викладача, в тоні спілкування, у самовладанні, в умінні 
без грубощів досягти бажаних результатів. 

Педагогічний такт - це педагогічне грамотне спілкування в складних 
педагогічних ситуаціях, вміння знайти педагогічне доцільний і ефективний 
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спосіб впливу, почуття міри, швидкість реакції, здатність швидко оцінювати 
ситуацію і знаходити оптимальне рішення, вміння керувати своїми 
почуттями, не втрачати самовладання, емоційна урівноваженість, у поєднанні 
з високою принциповістю та вимогливістю, з чуйним людяним ставленням 
до студента, критичності і самокритичності в оцінці своєї праці та своїх 
вихованців, у нетерпимості до шаблону, формалізму, застою думки і справи, 
до бюрократизму і пихи, повазі в студентах особистості, розвитку їх 
людської гідності. Педагогічний такт реалізується через мову. Педагогічна 
діяльність - це ланцюг ситуацій і задач, у розв'язанні яких можна простежити 
таку послідовність: педагогічна задача - комунікативна задача - мовна задача. 
Слово - це основний інструмент педагогічної діяльності. 

В професійній діяльності мова виконує наступні функції: забезпечення 
повноцінної презентації (передачі) знань, забезпечення ефективної 
навчальної діяльності; забезпечення продуктивних взаємин між викладачем і 
студентом. 

Поняття «педагогічна техніка» містить дві групи складових. Перша 
група пов'язана з умінням педагога керувати своєю поведінкою - технікою 
володіння своїм організмом, друга - з умінням впливати на особистість і 
колектив: техніка організації контакту, управління педагогічним 
спілкуванням.  

 
ТЕМА 5 Основи дидактики вищої школи.  

План 
1. Поняття про дидактику вищої школи. Основні категорії дидактики. 
2. Закономірності та принципи процесу навчання у вищому навчальному 

закладі. 
3. Зміст освіти як проблема дидактики вищої школи. 
4. Методи та форми організації навчального процесу у вищій школі. 
 
Основні поняття теми: дидактика, категорії дидактики, закономірності, 

принципи, зміст, форми та методи навчання, контекстний підхід у навчанні,  
технологія, освітня технологія, педагогічна технологія, комп'ютерна 
технологія, технологія дистанційного навчання. 

 
Початок класичної дидактики, покладений стародавніми грецькими 

філософами Платоном і Аристотелем. Платон порівнював процес навчання з 
колісницею, яку везуть двоє коней: воля - корінник, почуття - пристіжна. 
Керує колісницею розум, який іноді вимушений використовувати батіг, 
особливо щодо пристяжної. Аристотель в основу навчання і виховання 
покладав реальне життя і чуттєве сприйняття. Систему навчання і виховання 
він розглядав у складі трьох благ: зовнішніх, фізичних і духовних. Знання ж 
філософ поділяв на два види: практичні і вірогідні (розмірковуючи), які 
об'єднуються через мову. 

У класичній педагогіці теорія навчання (дидактика) представлена у 
вигляді піраміди, її основа - дошкільне навчання, весь об'єм займає початкова 
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і середня школа; вища школа – вершина. 
Нові завдання, поставлені державою і суспільством перед вищою 

школою («Національна доктрина розвитку освіти України у XXI столітті»), 
вимагають удосконалення всіх ланок навчальної роботи та наукової 
діяльності, а це неможливо без розробки і знання теорії освіти як єдиної 
системи наукового пояснення шляхів підготовки майбутніх спеціалістів. 

Теорія освіти необхідна як система ідей, як: обґрунтоване керівництво 
до дії, прогнозування шляхів удосконалення системи вищої освіти; 
упорядкування понять і категорій науки; прогнозування наукового розвитку, 
вибору методів і засобів наукових досліджень; визначення способів 
розповсюдження наукових положень. 

Для вищої школи потрібна своя специфічна теорія навчання, з 
урахуванням мети і задач побудови, функціонування і розвитку навчального 
процесу. І загалом проблем дидактики вищої школи: 

1. Визначення змісту навчання і кваліфікаційних рівнів випускників, 
виходячи з передбаченого розвитку науки і техніки. 

2. Відображення у навчальному процесі зростаючої ролі науки у 
розвитку суспільства і матеріального виробництва, з урахуванням масового 
характеру вищої освіти і наукової підготовки спеціалістів. 

3. Послідовне втілення в навчальний процес більш досконалих способів і 
засобів навчання, що підвищують якість і ефективність. 

4. Перехід навчання на більш високий щабель інтелектуального і 
творчого розвитку студентів, виходячи з сучасних вимог безперервного 
процесу навчання. 

5. Розробка раціональних шляхів контролю за якістю засвоєння знань. 
6. Індивідуалізація, диференціація професіональної і наукової 

підготовки спеціалістів. 
7. Гуманізація, гуманітаризація, етнізація змісту освіти. 
Основними категоріями дидактики вищої школи є «освіта», «закони та 

закономірності», «принципи», «процес навчання», «зміст освіти», «форми 
організації та методи навчання», «професійна підготовка». 

Освіту можна розглядати як систему, процес і результат процесу 
пізнання. У світі склалися наступні моделі освіти. 

1. Модель освіти як державно-відомчої організації. В такому випадку 
система освіти розглядається структурами державної влади як самостійний 
напрям в ряді інших галузей народного господарства. Навчальні заклади 
підкоряються і контролюються адміністративними або спеціальними 
органами. 

2. Модель розвиваючого навчання (В.В.Давидов, В.В.Рубцов). Ця 
модель тлумачить організацію освіти як особливу інфраструктуру через 
широку кооперацію діяльності освітніх систем різного рангу, типу, рівня. У 
такому випадку сфера освіти виступає як ланка соціальної практики. 

3. Традиційна модель освіти (Ж.Мажо, Л.Кро, Ж.Капель, Д .Ра-вич)- це 
модель систематичної академічної освіти як способу передачі молодому 
поколінню універсальних елементів культури минулого.  
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4. Раціоналістична модель освіти (П.Блум, Р.Ганьє, Б.Скіннер та інші) 
передбачає таку її організацію, яка забезпечує набуття знань, умінь, навичок і 
практичного пристосування до існуючого суспільства.  

5. Феноменологічна модель освіти (А.Маслоу, А.Комбс, К.Роджерс та 
інші).передбачає персональний характер освіти з урахуванням індивідуально-
психологічних особливостей.  

6. Неінституціональна модель освіти (П.Гудман, І.Іллич, Ж.Гудлед, 
Ф.Клейн, Л.Бернар та інші) - орієнтована на організацію освіти поза 
соціальних інститутів, зокрема шкіл і вищих навчальних закладів. 

 
Сутність навчання у вищій школі відрізняється своєю специфікою як 

процесу викладання, так і учіння, що зумовлене метою і завданнями вищої 
школи. Процес навчання визначається при цьому дидактичними законами 
і закономірностями. 

 
Поняття «закон» у педагогічній літературі тлумачиться як внутрішній і 

необхідний, всезагальний і суттєвий зв'язок предметів і явищ об'єктивної 
дійсності; як загальні необхідні і суттєві зв'язки між предметами і процесами. 

Розрізняють закони динамічні і статичні. Динамічним законом є 
такий, за якого вихідний (початковий) стан об'єкта однозначно визначає ряд 
наступних його станів. Знаючи перший, можна передбачити інші. 

Статичним законом називається такий, при якому передбачається 
визначення можливості (імовірності) закладених тенденцій у зміні об'єкта 
або системи за певних заданих умов. У дидактиці переважають статичні 
закони, і виявляються в більшості випадків як тенденції. 

 «Поняття «закон» і «закономірність» виражають відношення одного 
порядку, але вони не є тотожними. Законом називають конкретний 
необхідний зв'язок між подіями, фактами; у ньому фіксується загальне 
для них. Якщо ж підкреслюється об'єктивно зумовлена послідовність явищ, 
то йдеться про закономірність. Поняття «закономірність» вживається також і 
в тих випадках, коли необхідно підкреслити, що те чи інше явище виникло не 
випадково  

Із закономірностей випливає цілий ряд принципів навчання: 
науковості; систематичності і системності; зв'язку з життям, практикою; 
свідомості і активності навчання; єдності конкретного і абстрактного; 
доступності; міцності знань; позитивної мотивації і самостійності; 
гуманізації; народності; культуро відповідності; наочності; індивідуалізації 
та диференціації; оптимальності навчального процесу. Ці принципи досить 
ґрунтовно розкриті у сучасній психолого-педагогічній літературі1. 

Під змістом освіти ми розуміємо певний обсяг і характер систематичних 
наукових знань, практичних умінь і навичок, а також світоглядних і 
морально-етичних ідей, якими має оволодіти людина, в даному випадку - 
студент у процесі навчання. 

Державна національна програма «Освіта. Україна XXI століття»(1992), 
Закон України «Про вищу освіту» визначають основні напрями оновлення 
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змісту освіти у вищій школі: 
1. Деідеологізація змісту освіти (утвердження загальнолюдських 

цінностей, професіональна спрямованість змісту освіти). 
2. Етнізація змісту освіти (вивчення на основі вчень національних 

досягнень, використання народної педагогіки, розширення курсів дисциплін, 
пов'язаних з історією українського народу). 

3. Світоглядний аспект (посилення між предметних зв'язків). 
4. Індивідуалізація та диференціація змісту освіти (багатоваріантність 

програм). 
5. Практична спрямованість змісту освіти. 
6. Спрямованість змісту освіти на розвиток самостійності, саморуху, 

самовдосконалення студента. 
Зміст освіти визначається такими державними документами: 

навчальними планами, навчальними програмами, підручниками. 
Навчальний план - це державний нормативний документ, який 

визначає навчальне навантаження студентів, його розподіл за семестрами, 
відділеннями, спеціальностями, тобто встановлює перелік навчальних 
предметів, кількість годин, відведених на даний предмет, кінець і початок 
навчального року. 

Навчальна програма - це державний документ, в якому розкривається 
зміст освіти з кожного предмету і визначається система наукових знань, 
світоглядних і морально-етичних ідей, практичних умінь і навичок, якими 
необхідно володіти студентам. 

Одним з головних засобів освіти є навчальний предмет. Під навчальним 
предметом розуміють педагогічне адаптований зміст основ будь-якої галузі 
діяльності. Навчальний предмет у вищій школі являє собою логічно 
організовану систему теорій з рекомендаціями шляхів їх застосування на 
практиці. 

Навчальний посібник - це книга, зміст якої; повністю відповідає 
навчальній програмі; або ж розглядає окремі теми навчального предмета; або 
ж містить емпіричний матеріал, що служить закріпленню основного 
теоретичного матеріалу. До навчальних посібників належать: хрестоматії, 
словники, збірники вправ і задач тощо. 

Монографія (від грецького моно - один, графо - пишу) - книга, в якій 
відображено одноосібну або колективну наукову працю з однієї з проблем. 

Зміст освіти реалізується у різних формах навчання. Провідною 
формою навчання у вищому навчальному закладі є лекція. 

Лекція визначає шляхи здійснення усіх видів і форм навчання у вищому 
навчальному закладі. Вона закладає основи розуміння і ставлення до 
предмету. Лекція - це стрункий систематичний і системний виклад певної 
наукової проблеми або її частки. 

Викладач вузу - це науковець. Дидактичним завданням лекції є не тільки 
ознайомлення студентів з основним змістом, принципами, закономірностями, 
головними ідеями, а й спрямування міркувань для подальшої самостійної 
роботи студентів. 
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Методично лекція повинна відповідати таким основним вимогам: бути 
на сучасному рівні розвитку науки, мати закінчений характер (висвітлення 
певної теми), бути внутрішньо переконливою (аргументація), викликати 
інтерес у студентів до науки, містити добре продумані ілюстративні 
приклади, спрямовувати студентів на самостійну роботу, бути доступною і 
зрозумілою. 

Лектор має враховувати рівень підготовки слухачів. В лекції мають бути 
враховані: перспективність науки; емоційне навантаження; кульмінаційні 
моменти; експеримент; наочність; використання дошки; кіно -, відео -, 
діафільми; особливості аудиторії. Виходячи з особливостей аудиторії та 
композиції лекції, викладач має моделювати свою поведінку. 

Готуючись до лекції, лектор розробляє план, розраховує час, виділяє 
головні думки, приклади. Молоді викладачі повинні мати повний конспект; 
добре, якщо молодий викладач себе прослухає (зробить аудіозапис), 
виробить певний темп (60-80 слів за хвилину). 

Лекція - найважча форма роботи, оскільки лектор завжди виступає 
одночасно в кількох ролях: оратора, який переконує аудиторію, пропагує 
науку, захищай або відкидає якісь положення; вченого, який розглядає явища 
і факти, положення, закономірності, спонукає, дає поштовх науковому 
мисленню студентів, їх самостійності і творчості; педагога, який озброєний 
матеріалом високої виховної наукової цінності, добре знає свою аудиторію, 
володіє дієвою методикою викладання; психолога, який відчуває аудиторію в 
цілому і кожного студента зокрема і використовує знання людської психіки 
для реалізації головних задач навчання і виховання. 

Семінарські заняття забезпечують розвиток творчого професійного 
мислення, пізнавальної мотивації і професійного використання знань у 
навчальних умовах.  

Однією з форм занять є групова консультація. 
Групова консультація проводиться в таких випадках: 
1. При необхідності детально розглянути практичні питання, які були 

недостатньо висвітленні в лекціях або практичних, лабораторних, 
самостійних та інших формах занять. 

2. З метою допомогти слухачам у самостійній роботі, при підготовці до 
лабораторних, практичних, написанні рефератів, курсових, складанні заліку 
або екзамену. 

3. Студент самостійно, без проведення лекцій та інших видів занять, 
вивчає ті чи інші документи, інструкції, положення або методики. 

Останнім часом в практику роботи вищої школи входять освітні 
інформаційні технології. Інформаційно-технологічний підхід (застосування 
комп'ютерних програм) підвищує якість навчання, об'єктивність контролю 
знань. Провідні види комп'ютерних програм, що створені в світі, в тому числі 
і в Україні, за їх дидактичними функціями можна поділити на: комп'ютерний 
підручник; комп'ютерні навчальні програми, тренажери, ігрові програми, 
предметно-орієнтовані середовища.. 

Нині погляди українських педагогів усе частіше спрямовуються до 
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технології модульного навчання, яке останнім часом впроваджується в 
навчально-виховну практику вищої школи як передовий педагогічний досвід 
і як експериментальна психолого-дидактична система. 

Модульно-розвивальне навчання сприяє становленню особистості не 
тільки завдяки змісту, методам, формам організації, а й через свою сутнісну 
багато вимірність, логіку буття з огляду на специфічну форму 
психосоціального зростання індивідуальності. Унікальність його полягає в 
тому, що всі сторони, аспекти, компоненти педагогічно керованого 
навчального процесу стимулюють, реально прискорюють численні процеси 
розвитку, які ієрархічно подані в загальній картині психосоціального 
розвитку кожного студента. 

Нині можна виділити декілька підходів до створення модульної системи 
залежно від географії та змістовно-структурних особливостей іноваційно-
освітнього досвіду: американська та німецька моделі, литовська модель, 
українська. 

Найважливішими положеннями, що забезпечують відносно цілісне 
розуміння призначення та принципових моментів функціонування модульної 
системи (за А.М.Алексюк) такі: 

1. Модульна система навчання головним своїм призначенням повинна 
мати таку заміну організаційних засад педагогічного процесу у вищій школі, 
яка забезпечила б суттєву його демократізацію, умови для дійсної зміни 
місця студента у навчанні (перетворення його з об'єкта в суб'єкт цього 
процесу), надала б навчально-виховному процесу необхідної гнучкості, 
запровадила б у дію принцип індивідуалізації навчання. 

2. Модуль — це відносно самостійна частина навчального процесу, яка 
містить насамперед одне або кілька близьких за змістом і фундаментальних 
за значенням понять, законів, принципів. Зміст курсу «Педагогіка вищої 
школи» в його досвіді поділений на чотири модулі. 

3. Засвоєння модуля розпочинається оглядово-установчою лекцією. Далі 
йдуть індивідуальна самостійна навчальна робота, консультації, потім кілька 
групових тьюторських занять за опрацьованими джерелами, що впроваджені 
замість традиційних семінарських занять і в своїй сукупності складають зміст 
модуля. 

4. Організаційно кожне тьюторське зайняття включає у себе три-чотири 
види навчальної роботи, серед яких два є постійними (невелика письмова 
робота та дискусія за змістом опрацьованих задач, евристична бесіда, рольові 
та ділові ігри тощо). 

5. Джерела, виділені у списках літератури позначкою «X», складають 
мінімум навчального матеріалу, необхідного для систематичного оволодіння 
предметом. 

6. Студент може достроково вивчити й скласти звіт з матеріалу, що 
входить до того чи іншого модуля, за домовленістю з викладачем. 
Вивільнений таким чином час використовується ним згідно із своїми 
інтересами. Звіт студента за змістом конкретного модуля вважається 
прийнятим, якщо студент під час співбесіди з викладачем продемонструє 
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розуміння головних ідей модуля і послідовно, аргументовано викладе їх 
(письмові та усно). 

7. Для студентів, що засвоїли матеріал і відзвітувалися за змістом усіх 
чотирьох модулів до закінчення семестру, екзамен з даного предмету 
відміняється. 

8. Коли студент не зміг з тих чи інших причин вчасно скласти звіт за 
змістом чергового модуля, він може зробити це за домовленістю з 
викладачем під час консультації. 

9. При організації індивідуальної навчальної діяльності залишається 
актуальним питання про стимулювання систематичної самостійної роботи з 
першоджерелами. Формалізм у питаннях обліку її результатів значною мірою 
усувається за умов функціонування пропонованої системи навчання тим, що 
перевірка конспектів першоджерел відміняється і факт наявності або 
відсутності їх у студентів не впливає на оцінку якості його навчальної праці. 

10. Виконання навчальних завдань оцінюється певною кількістю 
залікових одиниць, облік яких ведуть як викладач, так і сам студент. 
Оскільки наперед відомо, яку кількість їх треба набрати для того, щоб 
одержати «5», «4» або «З», кожен студент отримує можливість протягом 
усього часу вивчення предмету контролювати та свідомо регулювати 
успішність свого просування в засвоєнні курсу шляхом цілеспрямованого 
планування та розподілу своїх зусиль для досягнення навчальних 
результатів, що відповідають його запитам. Прикінцева оцінка успішності 
вивчення предмета визначається підсумовуванням залікових одиниць, які 
були отримані студентами за виконання всієї сукупності навчальних завдань. 

11.3 метою стимулювання навчальної активності студентів за 
підсумками кожного навчального року з урахуванням загальної суми 
набраних залікових одиниць визначається десятка найкращих студентів з 
предмета. З числа цих студентів рада факультету (за поданням кафедри) 
може рекомендувати студентів до аспірантури. 

Індивідуалізація 
Традиційне навчання орієнтоване на групу; здебільшого студенти 

одержують обмежену кількість навчального матеріалу (інформаційних 
джерел), а викладач чітко визначає, яким чином його треба засвоїти 
(прочитати 20 сторінок тексту, відповісти на запитання тощо). 

Модулі можуть бути глибоко індивідуалізованим. Кожний студент має 
змогу використовувати один засіб, кілька або всі можливі засоби. 
Здебільшого самому студентові надається право вибирати найбільш 
прийнятний для нього спосіб учіння а тим чи іншим набором засобів 
навчанням (прослуховування магнітної стрічки, читання тексту, аналіз 
креслень, перегляд кінофільму, вивчення реальних об'єктів тощо). 

Темп учіння 
Студент вимушений пройти курс "чітко визначенням кроком". Усі 

проходять навчання в одному темпі: одночасно розпочинають і закінчують 
його. 

Кожний студент може навчатися у власному темпі. Він може засвоювати 
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окремі частини модуля, якщо зуміє довести, що виконав поставлені перед 
ним завдання. Студент може також за власним бажанням повторювати певну 
частину модуля стільки разів, скільки йому потрібно. 

Час 
Здебільшого встановлюється однаковий для всіх студентів час 

проходження теми. Тому якість засвоєння перебуває у повній залежності від 
інтелекту того, хто навчається. 

Кожний студент витрачає стільки часу, скільки йому потрібно для 
належного оволодіння змістом конкретної теми. Потрібний  для 

індивідуального засвоєння час здебільшого має тенденцію до кореляції з 
інтелектуальним потенціалом студента. 

Свобода дій 
Традиційно за розкладом кожного дня певний час відводиться для 

вивчення конкретних предметів. Студенти безальтернативно вимушені 
відвідувати лекції і практичні заняття (наприклад, конкретний предмет з 8-00 
до 8.50 щопонеділка, щосереди і щоп'ятниці). 

Навчання може проходити у зручний для кожного студента час. Модулі 
забезпечують студентам велику свободу пристосування часу занять і змісту 
модуля до їхніх індивідуальних потреб. 

Транспортабельність 
Традиційне навчання переважно спирається на лекцію. Тому навчання 

конкретного курсу може бути перенесене в інше місце тільки з переміщенням 
викладача. Якщо студент пропустив частину курсу, він змушений звертатися 
до викладача, переглядати конспекти колег або ж, принаймні, залишається 
без Інформації. 

Модулями можна користуватися беззастережно будь-коли і будь-де. 
Ними можна обмінюватися, розподіляти по ВНЗ. Кожен студент може 
вивчити будь-який матеріал у зручний час 

Умови учіння 
Можливі індивідуальні відмінності в учіння. Якщо студент зацікавлений 

в одержані додаткового матеріалу, то він має відшукати його сам. У випадку 
невдачі, викладач вимушений працювати з ним окремо, надаючи необхідну 
інформацію. На практиці характерним є протилежний варіант - викладач не 
звертає уваги на утруднення студента і залишає його одного. Здебільшого не 
вистачає часу і засобів для індивідуалізованої діагностики або додаткової 
допомоги. 

Модуль вважається поганим, якщо значній частині студентів не вдається 
досягнути визначеного рівня. Студент, якому важко дається засвоєння 
матеріалу, може навчатися у додатковий час або одержавти допомогу 
викладача, не заважаючи всій групі проходити курс 

Засвоєння знань 
Більшість студентів знає «про все». Реально важко сподіватися, що 

студенти зможуть засвоїти все найкращим чином. 
Студенти, які повільно засвоюють матеріал, досягають частини 

дидактичних завдань, їм не вистачає часу для засвоєння всього матеріалу за 
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відповідний час. Одержавши додатковий час, вони здатні засвоїти більшу 
частину змісту. 

Педагогічна технологія повинна задовольняти деяким основним 
методологічним вимогам, критеріям технологічності: 

— концептуальність (опора на певну концепцію, що містить 
філософські, психологічні, дидактичні і соціально-педагогічні обґрунтування 
освітніх цілей); 

— системність (педагогічна технологія повинна мати всі ознаки 
системи); 

— логічність процесу, взаємозв'язок усіх його частин, цілісність; 
— керованість (проектування процесу навчання, поетапної діагностики, 

варіювання засобами і методами з метою корекції результатів); 
— ефективність (оптимальність витрат, гарантованість досягнення 

запланованого результату - певного стандарту навчання); 
— відтворюваність (можливість застосування в інших однотипних 

умовах, іншими суб'єктами); 
—єдність змістової і процесуальної частини, їх взаємообумовленість 
Будь-яка сучасна педагогічна технологія являє собою синтез досягнень 

педагогічної науки і практики, поєднання традиційних елементів минулого 
досвіду і того, що породжено суспільним і технічним прогресом, і перш за 
все, гуманізацією, демократизацією суспільства і технологічною революцією. 

Джерелами і складовими частинами нових педагогічних технологій є: 
— соціальне перетворення і нове педагогічне мислення; 
— суспільні, педагогічні, психологічні науки; 
— сучасний передовий педагогічний досвід; 
— історичний вітчизняний і зарубіжний досвід (надбання попередніх 

поколінь); 
— народна педагогіка. 
Перехід до Інформаційного суспільства кардинально змінює положення 

системи освіти, її інституційний статус. Освіта стає не лише Інструментом 
взаємопроникнення знань і технологій в глобальному масштабі, але й 
капіталу, засобом боротьби за ринок, рішення геополітичних завдань. 
Сучасному суспільству необхідне масова якісна освіта, спроможна 
забезпечити зростаючі потреби споживача та виробника матеріальних і 
духовних благ. 
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Тема 6. Виховання особистості студента як майбутнього 
фахівця з вищою освітою 

 
ПЛАН 

 
1. Організація виховної роботи у вищому навчальному закладі.  
2. Національне виховання. 
3. Діяльність куратора студентської академічної групи 
 
Основні поняття теми: виховання, розвиток, куратор, академічна група, 

мотивація, ефективність виховання, виховний ідеал, мета виховання, 
принципи виховання, система національного виховання, національна 
самосвідомість. 

 
 

1. Організація виховної роботи у вищому навчальному закладі 
 
Термін «виховання» є похідним від слова «ховати», «вирощувати». В 

українській народній педагогіці воно вживалося у значенні «оберігати», 
ховати від зла, шкідливого впливу. Поняття «виховувати» і «навчати» у 
сучасних умовах - це два самостійних поняття, хоча і взаємопов'язаних між 
собою. Навчання - частина виховання. .Д.Ушинський підкреслював: 
«Виховання бере людину всю, якою вона є, з усіма її народними і 
поодинокими особливостями, — її тіло, душу, розум». Ототожнювати ці 
поняття не можна. Ототожнення свого часу привело до дублювання понять 
«освіченість» і «вихованість». 

В.М. Бехтєрєв писав: «Якщо освіта спрямована на примноження 
людських знань і, отже, на збільшення ерудиції, то виховання розвиває розум 
людини, привчає її до синтезу і аналізу, воно слугує облагородженню 
душевних почуттів і зміцненню її волі». Тому і методика виховання — це 
окрема галузь, яка має свою логіку. 

Призначенням виховання як соціально-особистісного феномена є 
забезпечення взаємодії між поколіннями, сприяння становленню індивідуума 
суб'єктом конкретно-історичного процесу, що передбачає безболісне 
входження та адаптацію підростаючих поколінь до життя в певних 
соціально-економічних реаліях 

Особистісно-гуманістична парадигма виховання теоретично 
обґрунтована в педагогіці. Вона використовується в практиці педагогічних 
закладів освіти всіх рівнів акредитації і загальноосвітніх шкіл, що 
підтверджує її перспективний характер. 

 Національне виховання - це виховання молоді на культурно-
історичному досвіді свого народу, його традиціях, звичаях і обрядах, 
багатовіковій мудрості, духовності. Воно є конкретно-історичним виявом 
загальнолюдського гуманістичного і демократичного виховання. Виховання є 
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складовою частиною ідеології та культури суспільства. Це категорія 
загальна, об'єктивна, історична і вічна. 

Наука доводить, що справжнє виховання є глибоко національним за 
своєю сутністю, змістом, характером.  

Сутність виховання з точки зору педагогіки полягає у привласненні 
соціального досвіду. Зміст цього процесу полягає в тому, щоб те зовнішнє, 
об'єктивне, найкраще, що є в соціальному досвіді, стало суб'єктивним, тобто 
перетворилося на погляди і переконання, вчинки і поведінку особистості. 

Головна мета національного виховання: набуття молодим поколінням 
соціального досвіду, успадкування духовних надбань українського народу, 
досягнення високої культури міжнаціональних взаємин, формування у 
молоді рис громадянина української держави, розвиненої духовності, 
моральної, художньо-естетичної, правової, трудової, екологічної культури 
Мета національного виховання конкретизується через систему-виховних 
завдань, що є загальними не тільки для усіх виховних закладів, а для всього 
суспільства загалом. 

Стрижневим завданням всієї системи виховання в Україні є 
виховання громадянина. Тому у ВНЗ суттєвим є використання теоретичної 
парадигми національного виховання, запропонованої В.Гнатюком, через 
тріаду рис особистості «громадянин — патріот - гуманіст». Ідеал, мета, 
завдання національного виховання загалом поширюється і на виховання 
студентської молоді у вищих навчальних закладах України. Вищі навчальні 
заклади мають здійснювати підготовку інтелектуального генофонду нації, 
виховання духовної еліти, примножувати культурний потенціал, який 
забезпечить високу ефективність діяльності майбутніх спеціалістів. 

Це може бути досягнуто через: 
• виховання майбутніх спеціалістів авторитетними, високоосвіченими 

людьми, носіями високої загальної світоглядної, політичної, професійної, 
правової, інтелектуальної, соціально-психологічної, емоційної, естетичної, 
фізичної та екологічної культури; 

• створення необхідних умов для вільного розвитку особистості 
студента, його мислення і загальної культури, шляхом залучення до 
різноманітних видів творчої діяльності (науково-дослідної, технічної, 
культурно-просвітницької, правоохоронної та ін.); 

• збагачення естетичного досвіду студентів шляхом участі їх у 
відродженні забутих та створенні нових національно-культурних традицій 
регіону, міста, вищого навчального закладу; 

• формування «Я » - концепції людини творця на основі самоосвіти, 
саморозвитку, самовиховання, самовдосконалення, моральної само 
завершеності; 

• пропаганду здорового способу життя, запобігання вживанню 
студентами алкоголю, наркотиків, викорінення шкідливих звичок. 

Цілеспрямоване формування готовності до педагогічної діяльності 
передбачає систематичне і комплексне використання принципів, засобів, 
форм, методів професійного виховання. Результативність виховного процесу 
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залежить від певних педагогічних умов, серед яких особливо значущим є 
співвідношення позиції особистості і системи педагогічних впливів. 

Основні напрями виховання реалізуються у педагогічних навчальних 
закладах у процесі навчання та поза аудиторної діяльності студента. Поза 
аудиторна виховна робота у вищому навчальному закладі проводиться на 
основі студентського самоврядування, активності і самостійності студентів за 
умови керівної ролі студентського активу і педагогічної допомоги 
викладачів. Поза аудиторна робота стимулює формування особистості 
майбутнього педагога у контексті професіоналізації всіх виховних впливів на 
студентів. 

Основними напрямами професіоналізації поза аудиторної виховної 
роботи можна вважати: 

• врахування специфіки факультету при організації і проведенні 
виховної роботи із студентами; 

• широке використання форм, що відображають специфіку професійної 
діяльності майбутніх педагогів; 

• моделювання і розв'язання педагогічних ситуацій; 
• вдосконалення умінь і особистісних якостей майбутніх вихователів у 

процесі включення їх до активної поза аудиторної виховної діяльності; 
• психолого-педагогічне обґрунтування методів і форм поза аудиторної 

роботи студентів. 
Основними напрямами виховної роботи у вищому навчальному закладі 

є: формування наукового світогляду; громадянське та патріотичне виховання; 
правове виховання; моральне виховання; художньо-естетичне, трудове, 
фізичне виховання; екологічне виховання; професійно-педагогічне 
виховання. 

Основними засобами і формами реалізації цих напрямів роботи у вищих 
навчальних закладах є: диспути, вечори, читацькі конференції, бесіди, свята, 
лекції, зустрічі та інше. 

Наприклад, серед основних заходів громадянського та патріотичного 
виховання можна назвати: 

• Бесіди та лекції з патріотичної тематики про історію, культуру, 
літературу і мистецтво різних народів і країн, про їх культурні взаємозв'язки; 

• Екскурсії історичними та літературно-мистецькими місцями України; 
• Диспути про культуру міжетнічних відносин; 
• Вечори і зустрічі поколінь; 
• Відзначення ювілею просвітників, письменників, діячів літератури, 

науки, культури, мистецтва; 
• Відзначення українських народних свят, обрядів ; 
• Ознайомлення з традиціями і побутом народів України; 
• Роз'яснення основних засад Конституції України; 
• Лекції та бесіди з питань правового виховання; 
• Зустрічі з працівниками правоохоронних органів; 
• Дискусії. 
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2. Діяльність куратора студентської академічної групи 
Серед основних засобів виховної роботи кураторів є: щотижневі виховні 

години, які включаються до розкладу академічних занять, а викладачеві до 
індивідуального плану роботи; бесіди « За круглим столом», дискусійні 
клуби, інші заходи виховного впливу в студентських аудиторіях і 
гуртожитках (із залученням фахівців різного профілю); культпоходи 
історичними місцями рідного краю, до музеїв, картинних галерей, на 
виставки, до театрів; колективний перегляд кінофільмів та вистав з їх 
наступним обговоренням; індивідуальна виховна робота зі студентами з 
урахуванням їх індивідуальних особливостей.  

Кураторам академічних та керівникам творчих груп належить ініціатива 
у виборі форм, методів, прийомів, засобів та напрямів виховної роботи; їх 
роботу на факультетах координують деканати, а кафедри забезпечують 
проведення конкретних заходів виховного впливу.  

Функції куратора академічної групи: аналітична, організаторська, 
комунікативна та соціальна. Аналітична функція передбачає планування та 
організацію виховної роботи студентською групою на підставі урахування 
куратором: міжособистісних стосунків у колективі мотивів навчальної та 
пізнавальної діяльності студентів, рівня їх інтелектуального розвитку, 
індивідуальних особливостей, соціально-побутових умов життя (останнє 
досліджується куратором спільно з профоргом групи), стану здоров'я , 
результатів навчання тощо. Організаторська функція забезпечує надання 
необхідної допомоги студентському самоврядуванню, творчим групам, радам 
тощо. Функція соціалізації реалізується у гуманістично-орієнтованій 
взаємодії «педагог - студент». 

 Куратор академічної групи допомагає вихованцю в особистісному 
розвитку, засвоєнні та прийнятті суспільних норм, цінностей, дотриманні 
засад духовно повноцінного буття. Він бере на себе місію старшого колеги в 
оволодінні студентом позитивними соціальними ролями, використовуючи 
поза аудиторну виховну роботу як «ситуації соціального досвіду поведінки». 
Але і сам куратор виступає суб'єктом соціалізації, тому що теж приймає та 
переробляє соціальний досвід, носієм якого є студентство. Отже, 
педагогічним засобом соціалізації є множинність стосунків, які виникають не 
тільки у навчальному процесі, айв організації виховної поза аудиторної 
роботи1. 

Керівник академічної групи: спільно з активом групи складає проект 
плану виховної роботи на навчальний рік, який затверджується на зборах 
академгрупи; стежить за виконанням плану, в процесі якого аналізує 
ефективність виховної роботи, розвиток творчої ініціативи студентів 
самоврядування; веде індивідуальну роботу зі студентами; виявляє нахили і 
здібності студентів і сприяє їх участі в роботі наукових гуртків, творчих 
студій, культурних товариств, клубів за інтересами, спортивних секцій, в 
художній самодіяльності; тримає в полі зору успішність студентів, 
встановлює контакти з відповідними кафедрами з метою створення належних 
умов для навчання, надання їм необхідної допомоги, здійснення заходів для 
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роботи з обдарованими студентами; висловлює свої рекомендації академічній 
групі щодо проведення виховних годин, присутній на них, сприяє залученню 
студентів до факультетських та загально-університетських заходів; 
піклується про житлово-побутові умови студентів, про їх культурний 
відпочинок, бере участь у розподілі місць у гуртожитку, періодично відвідує 
його; вносить пропозиції щодо відзначення і заохочення кращих студентів, 
бере участь у складанні характеристик студентів академічної групи; несе 
відповідальність за свою роботу перед деканатом і кафедрою. 

Планування значною мірою визначає результати та перспективність 
системи виховної роботи. Цілеспрямоване і чітке планування допомагає 
кураторам уникнути багатьох помилок та негативних явищ у студентський 
групі. Обґрунтований план дозволяє 

намітити загальні перспективи та конкретні шляхи розв'язання 
поставлених виховних завдань. Основні вимоги до плану: 

• цілеспрямованість плану, тобто зміст та форми виховної роботи, що 
плануються, передбачають реалізацію конкретних цілей та задач. Кожна 
справа має сприяти розв'язанню поставлених завдань. Залежно від мети 
кожна форма роботи має свою специфіку у її використанні; 

• врахування потреб та інтересів, індивідуальних особливостей кожного 
студента; 

• співтворчість педагогів та студентів в організації виховної роботи; 
• зв'язок з життям суспільства, майбутньою професійною діяльністю 

студентів; 
• комплексний характер планів; 
• цілісний підхід до процесу планування; 
• наступність змісту та форм виховної роботи; 
• конкретність, доцільність плану, обґрунтованість виховної роботи, 

врахування особливостей студентського колективу, рівня його розвитку, 
традицій, що склалися; 

•  розумна насиченість плану. 
Серед основних засобів виховної роботи кураторів є: виховні години, 

які включаються до розкладу академічних занять, а викладачеві до 
індивідуального плану роботи; бесіди « За круглим столом», дискусійні 
клуби, інші заходи виховного впливу в студентських аудиторіях і 
гуртожитках (із залученням фахівців різного профілю); культпоходи 
історичними місцями рідного краю, до музеїв, картинних галерей, на 
виставки, до театрів; колективний перегляд кінофільмів та вистав з їх 
наступним обговоренням; індивідуальна виховна робота зі студентами з 
урахуванням їх Індивідуальних особливостей. Кураторам академічних та 
керівникам творчих груп належить ініціатива у виборі форм, методів, 
прийомів, засобів та напрямів виховної роботи; їх роботу на факультетах 
координують деканати, а кафедри забезпечують проведення конкретних 
заходів виховного впливу.  

Критеріями ефективності управління системою виховної роботи на 
рівні куратора академічної групи є: 



 54 

• рівень вихованості майбутніх педагогів; 
• активність, згуртованість групи, суспільно-корисний характер 

діяльності групи; 
• стабільний режим роботи академічної групи, відсутність серйозних 

випадків порушень трудової та навчальної дисципліни студентами; 
• позитивна мотивація навчально-виховної діяльності студентів, що 

виявляється у навчально-пізнавальній, науково-дослідній, інших видах 
діяльності; 

• мікроклімат у групі, що сприяє самореалізації особистості кожного 
студента; 

• різноманітність форм виховної поза аудиторної роботи, що сприяє 
самореалізації особистості кожного студента; 

• діяльність студентського самоврядування у групі; 
• участь групи у загально університетських заходах; 
• сприятливі умови проходження адаптаційного періоду студентами 1-го 

курсу; 
• оволодіння студентами досвідом соціальної поведінки.  
Результатом виховної діяльності куратора має бути достатній рівень 

вихованості студентів. Під вихованістю в педагогічному розумінні мають на 
увазі комплексну властивість особистості, яка характеризується наявністю і 
рівнем сформованості в неї суспільне значущих якостей, що відображають 
мету виховання. 

Ефективність виховання - це відношення досягнутих результатів до 
передбаченої мети (цілей) у процесі формування духовного обличчя, 
суспільне значущих якостей особистості. 
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